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MESAZHI I DREJTORIT

Të nderuar,

Me shënimin e jubileut - 30 vjetorin e 
ekzistencës së Drejtorisë së Doganave si shërbim 
i pavarur, i referohemi të arriturave në vitin e 
fundit, konsistente me realizimin e prioriteteve 
tona strategjike - mbrojtja e interesave 
financiare, shëndetit dhe sigurisë së qytetarëve 
nga njëra anë dhe lehtësimin dhe përshpejtimin 
e tregtisë nga ana tjetër.

Në vitin 2021, në kushte të rënduara dhe krize 
globale të shkaktuar nga pandemia me 
COVID-19, të koordinuar nga Qeveria e 
Republikës së Maqedonisë së Veriut, së bashku 
me autoritetet tjera kompetente, ndërmorëm 
më shumë aktivitete për të mundësuar qarkullim 
të papenguar ndërkufitar të mallrave. Ne kemi 
treguar aftësi të jashtëzakonshme për t'u 
përshtatur shpejt dhe për të vepruar në mënyrë 
proaktive në rrethanat e reja, duke zbatuar 
masat e ndërhyrjes për të zbutur në mënyrë 
efektive pasojat e krizës shëndetësore.

Në rrethana të tilla, ne e mbyllëm vitin me një 
rritje të të hyrave të mbledhura me 24,70% 
krahasuar me vitin 2020 dhe 12,81% krahasuar 
me vitin 2019.

Mbrojtja e shëndetit dhe sigurisë së qytetarëve 
në vitin 2021 ishte synimi parësor i Drejtorisë së 
Doganave. Kemi punuar në trajtimin e të gjitha 
formave të krimit të organizuar dhe aktiviteteve 
të paligjshme, të cilat kanë rezultuar në disa 
konfiskime të konsiderueshme për shkak të 
tregtisë së paligjshme. Me mbështetjen e 
Delegacionit të Bashkimit Evropian, përmes 
Instrumentit për Asistencë të Para-Aderimit - 
IPA, kemi blerë një skaner të ri mobil dhe 
automjete të destinuara për njësinë për kryerjen 
e kontrollit me qen. Ato tashmë përdoren nga 
nëpunësit doganor me kompetenca të veçanta 
në aktivitetet e tyre të përditshme të punës.
Në vitin 2021, ne vazhduam me përshtatjen e 
rregulloreve dhe dispozitave ligjore për të 
lehtësuar më tej tregtinë.

Ndryshime në Ligjin Doganor dhe në Dekretin 
për Zbatimin e Ligjit Doganor në fushën e 
zhvillimit të procedurave kundërvajtëse janë 
miratuar, gjithashtu edhe zbatimi uniformi i 
kriterit për miratimin e statusit të Operatorit të 
Autorizuar Ekonomik dhe Vendimit për 
harmonizimin dhe ndryshimin e Tarifës 
doganore e harmonizuar me nomenklaturën e 
Bashkimit Evropian për vitin 2022. Këto 
ndryshime rezultojnë në uljen e detyrimeve të 
importit për lëndët e para për kompanitë 
vendase, përmirësimin e konkurrencës dhe 
tërheqjen e investimeve të reja nga kapitali i 
huaj, mallra të caktuara të akcizës.

Gjithashtu janë miratuar dy ndryshime të 
rëndësishme në marrëveshjet e tregtisë së lirë, 
të cilat përfshinë rregulla të reja, më liberale të 
origjinës në tregtinë me vendet e BE-së dhe 
EFTA-s.

Kryesisht në agjendë vitin e kaluar ishin 
aktivitetet e bashkëpunimit rajonal të 
intensifikuar, të gjitha që synonin lehtësimin e 
mëtejshëm të tregtisë. Nëpërmjet nismës 
“Ballkani i Hapur” u realizuan aktivitete që 
kontribuan në përshpejtimin e mëtejshëm të 
fluksit të mallrave dhe udhëtarëve. Në këtë 
drejtim, theksojmë se tashmë me sukses 
funksionojnë kontrollet e përbashkëta me 
Serbinë në pikën kufitare Tabanoc dhe është 
nënshkruar Marrëveshja për zbatimin e 
konceptit One Stop Shop me Shqipërinë. Është 
nënshkruar edhe Marrëveshja dhe Protokolli i 
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zbatimit për rregullimin e përbashkët kufitar të 
trafikut hekurudhor me Kosovën në pikën 
kufitare Bllacë.

Me mbështetjen e USAID - Zyra për Zhvillim 
Ekonomik dhe Rritje të Ndërmarrjeve, u zbatua 
një projekt i përbashkët me Shqipërinë për të 
rritur kapacitetin e pikës kufitare të Kafasanit për 
të vendosur kontrolle të përbashkëta, duke 
përfshirë të gjitha agjencitë kufitare.

“Korridoret e gjelbra” për qarkullimin e mallrave 
të ndjeshme funksionojnë me sukses dhe pa 
probleme në rajonin e CEFTA-s, me tendencë për 
t'u zgjeruar edhe në vendet fqinje anëtare të 
BE-së.

Këtë vit po bëjmë progres të dukshëm në 
zbatimin e aktiviteteve për njohjen reciproke të 
kompanive me statusin e Operatorit të 
Autorizuar Ekonomik (OAE), si një nga hapat kyç 
për reduktimin e mëtejshëm të kontrolleve dhe 
qarkullimin më të shpejtë të mallrave, me 
formalitete minimale doganore. Në këtë drejtim, 
ne kemi nënshkruar një Marrëveshje për 
Njohjen Reciproke të OAE-së me Shqipërinë dhe 
një Protokoll për zbatimin e Marrëveshjes për 
Njohjen Reciproke të Operatorit Ekonomik të 
Autorizuar të Sigurisë (OEAS) me Serbinë dhe 
tashmë po punohet për zbatimin e saj, dhe në 
fund të vitit 2021 regjistrojmë 22 kompani 
vendase me autorizim të OAE.

Gjithashtu kemi punuar për digjitalizimin e 
mëtejshëm të operacioneve doganore dhe 
sigurimin e vazhdimësisë në funksionimin e 
sistemeve të TIK.

Vitin e kaluar, me aktivitet intensiv programor 
dhe planifikues, përgatitëm Strategjinë 

Zhvillimore dhe Planin e Veprimit të Drejtorisë së 
Doganave për periudhën 2022 - 2024, ku 
përcaktuam projekte dhe aktivitete të shumta 
për modernizimin dhe përmirësimin e 
mëtutjeshëm të Doganës.

Në pjesën e Programit eDogana, ne përcaktuam 
projektet për zhvillimin dhe zbatimin e 
sistemeve të reja TIK për lidhje me sistemet e 
Bashkimit Evropian, dhe me mbështetjen e 
Bankës Botërore dhe Korporatës Financiare 
Ndërkombëtare - IFC, përgatitëm Projektin për 
Sistemin e Ri Kombëtar me një ndalesë.

Në vitin 2021, me mbështetjen financiare të 
DEU-së, prokuruam pajisje për ngritjen e 
Qendrës së Rimëkëmbjes nga Fatkeqësitë dhe 
përmirësimin e infrastrukturës së TIK-ut.

Kemi punuar edhe në projekte për ndërtimiet e 
reja dhe rindërtimin e pikave kufitare ekzistuese 
të korridoreve kyçe sipas standardeve botërore, 
të cilat do të kontribuojnë më tej në qarkullimin 
e qetë të mallrave në zinxhirin ndërkombëtar të 
furnizimit dhe do të përshpejtojnë formalitetet e 
zbatuara nga Drejtoria e Doganave dhe 
institucionet e tjera të përfshira në proces.

Mbështetja që marrim vazhdimisht nga 
partnerët tanë ndërkombëtarë, si fondet e 
Bashkimit Evropian, donacionet nga organizatat 
e Shteteve të Bashkuara, Shërbimi Doganor 
Korean dhe të tjerë, është jashtëzakonisht e 
rëndësishme për ne. Ne mbajmë bashkëpunim 
të ngushtë me Organizatën Botërore të 
Doganave, organizatat ndërkombëtare, por 
gjithashtu veprojmë në harmoni dhe marrim 
mbështetje nga Qeveria e Republikës së 
Maqedonisë së Veriut dhe komuniteti i biznesit. 
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Besimi që ndërtojmë me partnerët tanë rezulton 
në shumë projekte të suksesshme të 
përbashkëta dhe është një motiv për thellimin e 
bashkëpunimit në të ardhmen.

Në fund, dua të theksoj se forca lëvizëse e të 
gjitha këtyre aktiviteteve dhe rezultateve të 
arritura, mbi të gjitha janë të punësuarit e 
Drejtorisë së Doganave. Në përputhje me 
prioritetet tona strategjike, në periudhën e 
ardhshme do të fokusohemi në përmirësimin e 
njohurive dhe aftësive të nëpunësve doganor, 
përmes masave për menaxhim më efikas të 
burimeve njerëzore, trajnimeve dhe aktiviteteve 
për rritjen e integritetit, të gjitha me qëllim 
krijimin e parakushteve për një jetëgjatësi të 
qëndrueshme dhe zhvillim afatshkurtër, zbatim 
konsekuent i kompetencave dhe stabilitetit të 
institucionit tonë, por edhe të shoqërisë në 
tërësi.

Gëzuar festa dhe jubileu - 30 vjet Drejtoria e 
Doganave!

    M-r Slavica Kutirov 
     Drejtor 
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I. I. KUADRI LIGJOR REGULLATOR  
I.1. LEGJISLACIONI DOGANOR 

Dekreti për ndryshimin e Dekretit për Zbatimin e Ligjit Doganor (“Gazeta Zyrtare e RMV-së” nr. 179, e datës 
4.8.2021) rregullon zbatimin uniform të kriterit për miratimin e statusit të Operatorit të Autorizuar 
Ekonomik.
Në pjesën e kritereve më të afërta për miratimin e statusit, specifikohet se kriteri plotësohet kur asnjë 
organ administrativ apo gjyqësor nuk ka marrë vendim që të përcaktohet se një nga personat (kërkuesi, 
personat përgjegjës pranë kërkuesit doganor dhe personat përgjegjës te kërkuesi ose personat që kanë 
kontroll mbi menaxhimin e tij) nuk kanë kryer një shkelje tre vitet e fundit. Shkelja duhet të kishte ndodhur 
në tre vitet e fundit, pavarësisht nëse organi administrativ apo gjyqësor ka marrë një vendim pas skadimit 
të këtyre tre viteve.

Ligji për ndryshimin e Ligjit Doganor 
(“Gazeta Zyrtare e RMV-së” nr. 110, e datës 
19.5.2021) ka harmonizuar kundërvajtjet 

Ligjit për Kundërvajtje dhe ka rregulluar 
kompetenca të reja për zhvillimin e 
procedurës kundërvajtëse.

Me këtë ligj është përcaktuar se organi 
për kundërvajtje i Drejtorisë së 
Doganave ka kompetencë që për 
kundërvajtje doganore të zbatojë 
procedurën e kundërvajtjes dhe të 
shqiptojë sanksione kundërvajtëse për 
shumat më të ulëta, ndërsa për 
shumat më të larta të gjobave 
kompetente është gjykata, e cila 
është në pajtim me dispozitat e Ligjit 
për Kundërvajtje.

99

I.1.3 Tarifa doganore 

Me miratimin e Vendimit për harmonizim dhe ndryshim të tarifës doganore për vitin 2022 (“Gazeta 
Zyrtare e RMV-së” nr. 268 e datës 03.12.2021), tarifa doganore për vitin 2022 është harmonizuar me 
nomenklaturën e kombinuar të BE-së për vitin 2022 (publikuar në “Gazetën Zyrtare të BE-së” nr. L 
385, të datës 29.10.2021), si një nga obligimet e dispozitave të  Marrëveshjes së Stabilizim Asociimit 
ndërmjet Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe Komuniteteve evropiane. Gjithashtu, të gjitha 
ndryshimet e Këshillit të Organizatës Botërore të Doganave (OBD) të miratuara më 29 qershor 2019 
për ndryshimin e Sistemit të Harmonizuar, i cili filloi të zbatohet nga data 01.01.2022. Në përputhje 
me këto ndryshime në nomenklaturën doganore për vitin 2022, janë shtuar 689 kode të reja tarifore 
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dhe janë fshirë 405 kode tarifore.
Ndryshime të treta, të katërta, të pesta dhe të gjashta të Rregullores bazë për klasifikimin e mallrave 
të caktuara në nomenklaturën e kombinuar janë bërë në përputhje me rregulloret e Komisionit 
Evropian (botuar në "Gazetën Zyrtare të RMV-së" nr. 222/2020) :

- Dekret për ndryshimin e Dekretit për klasifikimin e mallrave të caktuara në nomenklaturën e 
kombinuar në përputhje me rregulloret e Komisionit Evropian (“Gazeta Zyrtare e RMV-së” nr. 
53/21, datë 5.3.2021),

- Dekret për ndryshimin e Dekretit për klasifikimin e mallrave të caktuara në nomenklaturën e 
kombinuar në përputhje me rregulloret e Komisionit Evropian (“Gazeta Zyrtare e RMV-së” nr. 
135, datë 21.6.2021),

- Dekret për ndryshimin e Dekretit për klasifikimin e mallrave të caktuara në nomenklaturën e 
kombinuar në përputhje me rregulloret e Komisionit Evropian (“Gazeta Zyrtare e RMV-së” nr. 
197, datë 23.8.2021),

- Dekreti për ndryshimin e Dekretit për klasifikimin e mallrave të caktuara në nomenklaturën e 
kombinuar në përputhje me rregulloret e Komisionit Evropian (“Gazeta Zyrtare e RMV-së” nr. 292/21)
 Me ndryshimet në Ligjin për tarifën doganore, të cilat Ministria e Financave dhe Drejtoria e Doganave i 
kanë punuar gjatë vitit 2021 në konsultim me komunitetin e biznesit, reduktojnë ose heqin përgjithmonë 
tarifat doganore për 258 lëndë të para, që do të nënkuptojë uljen e detyrimeve të importit për kompanitë 
vendase. Heqja e këtyre tarifave doganore ul kostot e prodhimit, gjë që kontribuon në përmirësimin e 
konkurrencës së kompanive vendase, atraktivitetin më të madh të vendit për të tërhequr kompani të reja 
me kapital të huaj nga sektorë të ndryshëm ekonomikë, duke zgjeruar prodhimin e objekteve ekzistuese të 
kompanive vendase dhe të huaja si dhe për rritjen e punësimit. Ligji mbulon lëndët e para dhe produktet 
që nuk prodhohen në vend dhe blihen nga importi, dhe normat e tyre doganore për import në Republikën 
e Maqedonisë së Veriut janë dukshëm më të larta se tarifat doganore për të njëjtat prodhime që zbatohen 
në Bashkimin Evropian. Me uljen e detyrimeve të importit, shuma do të jetë më afër normave doganore të 
aplikuara në Bashkimin Evropian, që do të thotë se konkurrueshmëria e kompanive vendase do të 
përmirësohet dhe vendi do të jetë më atraktiv në tërheqjen e kompanive të reja me kapital të huaj nga 
ekonomi të ndryshme.  
Kjo zgjidhje ligjore parashikon shfuqizimin e tarifës doganore për gazin natyror, e cila në kushtet e krizës 
energjetike, ligji jep një kontribut për stabilitet më të madh të çmimeve të kësaj energjie, shfrytëzim më të 
madh të saj dhe ndryshim në përdorimin e energjisë më pak ndotëse. Ulja e tarifave doganore për lëndët 

e para të përdorura në prodhimtarinë e 
avancuar teknologjikisht do të ndihmojë 
drejtpërdrejt sektorët e automobilave, 
përpunimit të metaleve, metalurgjisë, 
tekstilit dhe industrisë së lëkurës, të cilat 
në vitet 2020 dhe 2021 panë një rënie 
serioze të prodhimit industrial.
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I.1.4. Ligji për kryerjen e punëve të përfaqësimit në procedurat doganore

I.1.5.Rregullore për mënyrën e plotësimit të deklaratës doganore dhe Kodin
e shifrave të përdorura në plotësimin e deklaratës doganore

doganore

Ligji i miratuar për ndryshimin e Ligjit për kryerjen e përfaqësimit në procedurat doganore (“Gazeta 
Zyrtare e RMV-së” nr. 110, datë 19.5.2021) rregullon ndryshimet në procedurën e kundërvajtjes dhe 
rregullat, si dhe gjobat e shqiptuara.

Me Rregulloren për plotësimin e Rregullores për mënyrën e plotësimit të deklaratës doganore dhe Kodit 
të shifrave të përdorura në plotësimin e deklaratës doganore (“Gazeta Zyrtare e RMV-së” nr. 5, datë 
8.1.2021), janë shtuar dy shifra të reja në rubrikën 15a për Britaninë e Madhe (Irlandën e Veriut) dhe 
Britaninë e Madhe (me përjashtim të Irlandës së Veriut) për shkak të daljes së Britanisë së Madhe nga 
BE-ja, si dhe një shifër e re në kutinë 37 për automjetet e importuara dhe të regjistruara në përputhje me 
Ligjin për regjistrimin e automjeteve me targa të huaja në territorin e Republikës së Maqedonisë së 
Veriut, duke ulur shumën e detyrimeve doganore dhe tatimore për 50% të vlerës së përcaktuar të të 
gjitha detyrimeve të arkëtuara në import.

Me miratimin e Vendimit për heqjen e detyrimeve të importit – normave doganore të lëndëve të 
para të caktuara që përdoren në industrinë e përpunimit (“Gazeta Zyrtare e RMV-së” nr. 17, datë 
20.1.2021) Vendimi zbatohet nga data 31.12.2021

Sipas Vendimit për heqjen e detyrimeve të importit - norma doganore për mishin e ngrirë të 
derrit dhe yndyrën e derrit të pastruar nga mishi si dhe dhe yndyrën e shpendëve, të pa bluar ose 
ndryshe të ndarë, të freskët, ftohtë, ngrirë, kripur, në shëllirë, të tharë ose tymosur (Gazeta 
Zyrtare e RMV-së nr. datë 21.5.2021), që zbatohej nga data 21 maj deri më 30 tetor 2021, shenjat 
tarifore dhe sasitë e deklaruara në të njëjtën normë doganore ishin 0%.

Vendimi për heqjen e detyrimeve të importit – tarifave doganore për importin e velave dhe 
varkave me vela (“Gazeta Zyrtare e RMV-së” nr. 257, datë 11.11.2021), i cili ka hyrë në fuqi ditën e 
nesërme të publikimit ka qenë i vlefshëm deri më 31.12.2021.

Vendimi për uljen e detyrimeve të importit – normave doganore për disa produkte (përbërës) të 
nevojshëm për prodhimin e produkteve teknologjikisht të avancuara (“Gazeta Zyrtare e RMV-së” 
nr. 267 datë 02.12.2021) do të zbatohet nga data 30.06.2022.

Me Vendimin për ndryshimin dhe plotësimin e Vendimit për uljen e detyrimeve të importit - 
normat doganore të produkteve (përbërësve) të caktuar të nevojshëm për prodhimin e 
produkteve teknologjikisht të avancuara (“Gazeta Zyrtare e RMV-së” nr. 276, datë 13.12.2021) 
janë bërë ndryshime dhe plotësime lidhur me shtimin e dy shenjave tarifore në Vendim dhe 
shtyrjen e afatit për fillimin e aplikimit të masës në një shenjë  tarifore.
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Me Vendimin për shfuqizimin e detyrimit të importit - normat doganore të mishit dhe dhajmit të 
derrit të ngrirë, të pasturar nga mishi dhe dhjamit të shpendëve, i pashkrirë ose ndryshe i ndarë, 
të freskët, ngrirë, kripur, në shëllirë, tharë ose tymosur ("Gazeta Zyrtare e RMV-së nr. 267, datë 
02.12.2021) janë shënuar shenjat tarifore dhe sasitë për të cilat shfuqizohet norma doganore, si 
dhe kushtet që duhet plotësuar që të mund të zbatohet norma e shfuqizuar doganore. 
 

Me Vendimin për përcaktimin e mallrave dhe shërbimeve që i nënshtrohen normës preferenciale 
të Tatimit mbi vlerën e shtuar (“Gazeta Zyrtare e RMV-së” nr. 293, datë 24.12.2021) përcaktohen 
mallrat dhe shërbimet që i nënshtrohen normës preferenciale të tatimit të vlerës së shtuar dhe 
paraqet harmonizimin e normës preferenciale të TVSH-së me shenjat tarifore të cilat në përputhje 
me ndryshimet në Sistemin e Harmonizuar të Organizatës Botërore të Doganave janë inkorporuar 
në Vendimin për ndryshimin e Tarifës Doganore 2022.
 

Listat e publikuara të mallrave që importohen brenda kuotave tarifore me tarifa doganore të 
reduktuara ose të hequra që do të zbatohen nga data 01.01.2022 (“Gazeta Zyrtare e RMV-së” nr. 
295, datë 27.12.2021), i referohen importeve brenda kuotave të mallrave me origjinë nga Bashkimi 
Evropian, Mbretëria e Bashkuar, Turqia, Ukraina, Norvegjia dhe Konfederata Zvicerane.

 - Janë përcaktuar afatet për dorëzimin e deklaratës së akcizës dhe pagesën e akcizës nga 
personat që nuk janë të regjistruar në Regjistrin elektronik të obligacioneve të akcizës, por që 
posedojnë, prodhojnë, tregtojnë, ruajnë dhe/ose përpunojnë mallra të akcizës;

Me miratimin e Ligjit për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për akcizat (Gazeta Zyrtare e RMV-së nr. 77, 
datë 6.4.2021): 

I.2. AKCIZAT 

 - Janë rregulluar më tej dispozitat lidhur me garancinë për sigurimin e borxhit të akcizës në 
procedurën e ruajtjes së akcizës dhe përdorimit preferencial të akcizës;

 - Janë sqaruar dhe plotësuar nenet e Ligjit për akciza lidhur me pullat e akcizës për 
shënjimin e produkteve të ndërmjetme dhe pijeve alkoolike dhe produkteve të duhanit;

 - Janë transpozuar dispozitat e Dekretit me fuqi ligjore për zbatimin e Ligjit për akcizat gjatë 
gjendjes së jashtëzakonshme (“Gazeta Zyrtare e RMV-së” nr. 86/2020, 105/2020, 125/2020 dhe 
169/2020);
 - Është barazuar shuma e akcizës për naftën për ngrohje me akcizën për gazin si lëndë 
djegëse dhe është parashikuar rimbursimi i një pjese të akcizës së paguar. Mbajtësit e licencave të 
akcizës dhe importuesit e energjisë janë të detyruar të bëjnë inventarizimin e inventarëve dhe të 
paguajnë akcizën;

 - Janë shtuar artikuj të rinj në lidhje me kthimin e një pjese të akcizës së paguar për gazin e 
markuar të destinuar për ngrohje në amvisëri dhe gazin e markuar që përdoret në procesin e 
prodhimit ose si shtesë në një burim tjetër energjie si lëndë djegëse për ngrohje në industri kanë 
për detyrë të bëjnë regjistrimin e stoqeve dhe të bëjnë pagesën e akcizës; 
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 Një nga prioritetet kryesore të Drejtorisë së Doganave është ngritja e kapaciteteve institucionale 
dhe administrative për luftë efikase dhe efektive kundër falsifikimit dhe piraterisë, përmes përfshirjes së 
masave të përforcuara të kontrollit doganor për zbulimin dhe parandalimin e importit, transitit dhe 
eksportit të mallrave që cenojnë çështjet intelektuale dhe të drejtat pronësore. Për suksesin në mbrojtjen 
e të drejtave të pronësisë intelektuale është i rëndësishëm bashkëpunimi me bartësit e kësaj të drejte dhe 
përfaqësuesit e tyre në Republikën e Maqedonisë së Veriut.

Komponenti i dytë i projektit për Strategjinë kombëtare të pronësisë intelektuale 2022-2026 (që do të 
miratohet në mars 2022) parashikon zhvillimin e një rrjeti elektronik për shkëmbimin e të dhënave të 
pronësisë intelektuale ndërmjet institucioneve përgjegjëse për mbrojtjen dhe zbatimin e të drejtave të 
pronësisë intelektuale në Republikën e Maqedonisë së Veriut. Është përcaktuar metodologjia për 
monitorimin statistikor dhe përpunimin e të dhënave për veprimet e ndërmarra për zbatimin e Ligjit për 
pronësinë intelektuale, me përgjegjësitë e përcaktuara qartë të institucioneve në lidhje me detyrimet 
raportuese, përgatitjen e të dhënave dhe llojet e raporteve që duhet të bëhen.

 Në vitin e kaluar 2021, u miratuan dy ndryshime të rëndësishme në marrëveshjet e tregtisë së lirë, 
të cilat përfshirnë rregulla të reja më liberale të origjinës në tregtinë me vendet e BE-së dhe EFTA-s.
Në tregtinë me vendet e rajonit, në fakt zbatohet Konventa Rajonale për Rregullat Preferenciale të 
Origjinës Pan-Euro-Mesdhetare (Konventa PAM), si bazë për zbatimin e rregullave preferenciale të 
origjinës.

Duke qenë se këto rregulla tashmë janë të vjetruara, në vitin 2012 filluan negociatat për modernizimin e 
Konventës PEM me qëllim përshtatjen e rregullave të origjinës me realitetin e ndryshuar ekonomik ndër 
vite. Konventa e rishikuar PAM duhej të miratohej unanimisht nga të gjithë nënshkruesit brenda Komitetit 
të Përbashkët të PAM. Disa palë kontraktuese ende shprehin rezerva për miratimin e Konventës së rishikuar 
PAM, por shumica e palëve të konventës PAM kanë vendosur të fillojnë aplikimin e hershëm të rregullave 
të reja të rishikuara të tregtisë së ndërsjellë, ndërkohë që negociatat me palët e tjera kontraktuese 
vazhdojnë për të arritur një marrëveshje të përbashkët për procesin e revizionit.

Kjo zgjidhje e përkohshme u lejon kompanive mes palëve kontraktuese që të fillojnë herët të përdorin 
rregulla të reja të origjinës të modernizuara, të thjeshtuara dhe më fleksibël. Për këtë qëllim, protokollet e 
origjinës të përfshira në çdo marrëveshje dypalëshe të tregtisë së lirë të nënshkruar nga Republika e 
Maqedonisë së Veriut dhe vendet partnere duhet të ndryshohen për të përfshirë Aneksin A, një dokument 
që përmban rregullat preferenciale të rishikuara rishtazi (të ashtuquajturat alternative ose kalimtare). të 
origjinës së mallrave, pa cenuar zbatimin e rregullave aktuale të origjinës së Konventës PAM.

I.3. MBROJTJA E TË DREJTAVE TË PRONËSISË INTELEKTUALE 

 Kërkesat e reja për mbrojtjen e të drejtave të pronësisë intelektuale janë regjistruar 
në Drejtorinë e Doganave me këto marka: Dsquared 2, Alcon, Apple, Neo Tools, Comirnaty, 
Pro Zdenka Kabli, Audemars Piquet, Areon, FKN, PopSockets, Marble, Iveco, New Holland 
dhe CNH Industrial.

Në iti k l 2021 i t d d hi të ë dë i h ë ë hj t t ti ë ë li

I.4. NJË TJETËR RREGULLORE QË KA NDIKIM NË PUNËT DOGANORE
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Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut nr. 245 e datës 02.11.2021 publikoi Vendimin për 
aplikim të hershëm të ndryshimit të Protokollit 4 të Marrëveshjes së Stabilizim Asociimit ndërmjet 
Republikës së Maqedonisë së Veriut, nga njëra anë, dhe Komuniteteve Evropiane dhe shteteve anëtare të 
tyre, nga ana tjetër, faqe për përcaktimin e termit "produkte të origjinës" dhe mënyrat e bashkëpunimit 
administrativ, ndryshuar me Vendimin nr. 1/2021 të Këshillit të Stabilizim Asociimit të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut dhe Bashkimit Evropian (në vijim referuar si: KSA me Bashkimin Evropian). Kjo do të 
thotë se në tregtinë me vendet anëtare të BE-së ekziston mundësia e përdorimit të një grupi alternativ të 
rregullave të origjinës të cilat zbatohen së bashku me rregullat e Konventës PAM, në baza dypalëshe në 
pritje të miratimit të Konventës së rishikuar. Këto rregulla të reja përmbajnë një sërë përmirësimesh dhe 
thjeshtimesh në krahasim me Konventën aktuale PEM, si dhe heqjen e ndalimit për draw back për lëndët e 
para origjinuese.

Ligji për ratifikimin e ndryshimeve në Marrëveshjen për tregti të lirë ndërmjet Republikës së Maqedonisë 
dhe vendeve të EFTA-s është publikuar në Gazetën Zyrtare të Republikës së Maqedonisë së Veriut nr. 279, 
datë 15.12.2021. Ligji për Ratifikim i referohet Vendimit nr. 1/2021 të Komitetit të Përbashkët për 
Amendamentet e Protokollit B në lidhje me përcaktimin e termit "produkte me origjinë" dhe metodat e 
bashkëpunimit administrativ. Ky vendim ndryshon Protokollin B dhe inkorporon dispozita për zbatimin e 
rregullave më liberale dhe të reja alternative (kalimtare) të origjinës në tregtinë ndërmjet Republikës së 
Maqedonisë së Veriut dhe vendeve të EFTA-s.

Pritet që deri në fund të vitit 2022 të zbatohen rregulla të reja preferenciale të origjinës me të gjitha vendet 
e rajonit të CEFTA-s.
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II. INTEGRIMI NË BE 

II.1.1. Dogana 2020 - Programi i Komisionit Evropian 

- Mbledhje e koordinatorëve të Programit Dogana 2020 për 
menaxhim me grante; 
- Trajnim për e-grante; 
-Mbledhje e koordinatorëve për Programin Dogana 2020 - 
vlerësim i programeve dhe planit aksionar për 
implementimin e rekomandimeve afatmesme të 
programeve aktuale; 
- Mbledhje e Komitetit për Programin Dogana 2020; 
- Mbledhje të Grupit për koordinim të e-Doganës dhe Grupit 
të kontaktit të tregtarëve; 

- Konferencë e rrjetit të 
Performancës së punës së 
administratave doganore; 
- Video konferencë e 
Grupit të punës për matjen 
e performancës - 
e-tregtisë; 
-Trajnime të TI për 
CCN/CSI; 
- Mbledhje e nivelit të lartë 

Gjatë vitit 2021 të gjitha aktivitetet e përbashkëta të Programit të Komunitetit "Dogana 2020" janë 
mbajtur online (mbledhje, trajnime, mbledhje pune): 

PROJEKTET E REALIZUARA

"Rritja e cilësisë së kontrolleve 
doganore në luftën kundër 
mashtrimit dhe tregtisë së 
paligjshme të mallrave" (Twinning - 
IPA2 - IPA 2018), përmes së cilit një 
lloj specifik pajisjesh për 
përmirësimin e kontrollit doganor 
janë prokuruar, i cili do të ketë një 
rëndësi të madhe në luftën kundër 
mashtrimit dhe tregtisë së 
paligjshme të mallrave;

Aktivitetet për promovimin dhe 
modernizimin e punës së Drejtorisë së 
Doganave janë realizuar në kuadër të 
disa projekteve:

II.1.2. Projektet

Të gjitha shtetet anëtare janë pjesë e Bashkimit Doganor të BE-së dhe zbatojnë të njëjtat rregulla dhe 
procedura doganore. Kjo nënkupton pajtueshmërinë e plotë ligjore, zbatimin dhe kapacitetin e duhur të 
zbatimit, si dhe qasjen në sistemet e përbashkëta të kompjuterizuara doganore.

Politikat në Kapitullin 3.29 Bashkimi Doganor janë baza e Bashkimit Evropian dhe një element bazë në 
funksionimin e tregut të vetëm.
Drejtoria e Doganave në 20 vitet e fundit merr pjesë aktive në aktivitetet e vendit për arritjen e një prej 
prioriteteve strategjike për anëtarësim të plotë në Bashkimin Evropian.

Sipas Raportit të Progresit të Komisionit Evropian për Republikën e Maqedonisë së Veriut për vitin 2021, 
është arritur një nivel i lartë i përputhshmërisë me legjislacionin evropian. Është bërë përparim i mirë në 
konsolidimin, zbatimin dhe përmirësimin e vazhdueshëm të sistemeve të TI-së. Është aplikuar dhe 
përmirësuar koncepti i operatorëve të autorizuar ekonmik (OAE). Sistemi elektronik i përpunimit të 
dokumenteve doganore dhe të akcizës është plotësisht funksional dhe funksionon pa përdorimin e 
dokumenteve në letër. Korridoret e gjelbra krijohen në pikat kryesore kufitare me vendet e CEFTA-s dhe 
sigurojnë një qarkullim të qetë të mallrave në kohë krize të shkaktuar nga COVID-19.
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   USAID Regional Economic Development, Governance and Enterprise Growth – EDGE Project
  2 EORI – Economic Operators' Registration and Identification number
  3 IAM – Identity Access Management

PROJEKTET NË VAZHDIM

"We Cross Borders", projekt për bashkëpunim ndërkufitar me Republikën e Greqisë (IPA Programi për 
bashkëpunim ndërkufitar ndërmjet Republikës së Maqedonisë dhe Republikës së Greqisë 2014-2020), 
për modernizimin e vendkalimeve kufitare Bogorodicë dhe Dojran. 
"Përmirësimi i mbledhjes së të hyrave dhe rregulloreve tatimore dhe doganore" (Twinning - IPA 2), ku 
përveç Drejtorisë së Doganave përfshihen edhe Ministria e Financave dhe Drejtoria e të Hyrave Publike 
për harmonizimin e legjislacionit dhe përmirësimin e kapaciteteve të shërbimit.
“Sigurimi i vazhdimësisë së proceseve afariste në Drejtorinë e Doganave dhe ruajtjes së të dhënave 
përmes konsolidimit të sistemeve TIK dhe krijimit të një qendre të përbashkët të të dhënave në rast 
krize dhe fatkeqësish natyrore (“Disaster Recovery Centre”), si pjesë e Programit për Menaxhimin e 
Financave Publike (IPA 2 - IPA 2018), për ngritjen e një qendre të përbashkët të të dhënave në rast krizash 
dhe fatkeqësish natyrore;
Projekti për lehtësimin e tregtisë dhe transportit në Ballkanin Perëndimor (Banka Botërore) – Drejtoria 
e Dogaanve, agjencitë dhe shërbimet e inspektimit që marrin pjesë në procedurën doganore do të marrin 
një sistem të ri kombëtar me një ndalesë “Single Window System” (NSW) për harmonizimin e proceseve 
dhe të dhënave për përpunimin e lejeve nga qarkullimi ndërkufitar i mallrave, duke zbatuar rregulloret 
dhe specifikimet teknike, në përputhje me standardet dhe praktikat e BE-së. Ky projekt do të modernizojë 
dhe rindërtojë gjithashtu pikat kufitare Kafasan dhe Deve Bair;
Projekti i USAID-it për zhvillimin ekonomik rajonal, menaxhimin dhe rritjen e ndërmarrjeve ,,1 i zbatuar 
me sukses me qëllim vendosjen e kontrolleve të përbashkëta me Republikën e Shqipërisë në pikën 
kufitare Kafasan-Qafëthanë. Gjithashtu, janë siguruar pajisje kontrolli për doganat e Maqedonisë dhe 
Shqipërisë, janë mbajtur trajnime dhe janë realizuar vizita studimore për zyrtarët doganor nga të dyja 
vendet. 

PROJEKTET NË FAZËN E PROGRAMIMIT

"Zbatimi i sistemit  NCTS faza 5") – Përditësimi i Sistemit të Ri të Kompjuterizuar të Transitit për të 
plotësuar kushtet për lidhjen e procedurës së tranzitit me BE-në. Realizimi 2022-2023. Vlera e paraparë 
e projektit është 2 milionë euro.
"Zbatimi i sistemit  EORI2  dhe IAM3 " (sistemet sipas BE MASP), IPA 3 - zbatimi i sistemeve për të 
lehtësuar punën e operatorëve ekonomikë dhe për të thjeshtuar qasjen. Realizimi 2022-2023. Vlera e 
paraparë e projektit është rreth 2 milionë euro; 
"Ndërtimi dhe rindërtimi i PKK-së Dellçevë" (IPA 3 - grant direkt). Vlera e parashikuar e projektit është 
1.7 milionë euro.
"Zbatimi i sistemit  për Sektorin e Kontrollit dhe Hetimit" (IPA 3) - sistemi i regjistrimit dhe monitorimit 
të aktiviteteve të kontrollit dhe hetimit, me qëllim përmirësimin e rezultateve në luftën kundër krimit të 
organizuar. Është duke u përgatitur një specifikim teknik i cili më pas do t'i dorëzohet për miratim 
Delegacionit të BE-së në Shkup. Vlera e projektit është 0.6 milionë euro.
"Prokurimi i pajisjeve të kontrollit dhe hetimit" (IPA 3) - (vlera afërsisht 1.4 milionë euro).
"Ndërtimi i pikës së kalimit kufitar "Markova Noga" (IPA 3) me Republikën e Greqisë - vlera e projektit 
është 1 milion euro.
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III. BURIMET NJERËZORE NË DREJTORINË E DOGANAVE 
Drejtoria e Doganave në vitin 2021 ka përfunduar procesin e kryerjes së një analize funksionale, e cila ka 
mbuluar të gjitha njësitë organizative dhe të gjithë të punësuarit në drejtori. Një analizë funksionale është 
fokusuar në kapacitetet administrative, analizën e objektivave, funksioneve, strukturës, procedurave dhe 
burimeve njerëzore në Drejtorinë e Doganave. Sipas metodologjisë, gjendja në Drejtorinë e Doganave 
është shqyrtuar sipas tre kritereve:

Pas shqyrtimit dhe analizës së të gjitha përgjigjeve dhe dokumenteve të dhëna, dhe në përputhje me 
gjetjet dhe rekomandimet, u miratua si në vijim:

rejtorinë e Doganave. Sipass metodologjisë, gjen
kritereve:

gjigjeve dhe dokumenteve të dhëna,, dhe në pëqyrtimit dhe analizës së të gjitha përggjigjeve dh

Harmonizimi 
strategjik i 

Drejtorisë së 
Doganave

Rregullore e re 
për organizimin 

dhe punën e 
brendshme të 
Drejtorisë së 

Doganave 

Rregullore e re për 
sistematizimin e 

vendeve të punës 
në Drejtorinë e 

Doganave,

Rregullore për 
ndryshimin e 

sistematizimit të 
vendeve të punës 

në Drejtorinë e 
Doganave.

Kapacitetet 
organizative 

Kryerja e 
detyrave të 

punës për të 
arritur rezultate
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2

4586

2

1069
1.227 

persona kanë statusin
 e funksionarit
 (drejtor dhe 

zëvendësdrejtor)

persona me status të 
funksionarit (apanazh)

persona me statusin e 
nëpunësve doganor 

mbështetur me
Ligjin për Drejtorinë

e Doganave

persona kanë 
statusin e nëpunësve 

administrativ 

persona kanë statusin e 
punëtorëve në 
përputhje me 

Ligjin për
Marrëdhëniet

e Punës.

TË PUNËSUAR SIPAS PËRGATITJES PROFESIONALE

STRUKTURA E 
TË 

PUNËSUARVE

1.227 

3 doktorë shkencash

67 magjistra

704 arsim universitar21arsim tjetër

12me arsim të lartë

423arsim të mesëm  
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Aktet dhe rregulloret e miratuara miratuaraAktet dhe rregulloret e mloret e m

Kodi i sjelljes 
për nëpunësit 

doganor 

 Marrëveshje 
kolektive e 

Drejtorisë së 
doganave 

 Rregullat e 
rendit dhe 
disiplinës

Fjalori i 
kompetencave 

doganore

Udhëzime për 
orarin e punës 
në Drejtorinë e 

Doganave 

III.1. PUNËSIMI 

124
124 punësime të reja në Drejtorinë e Doganave në bazë të shpalljes publike për kontratë 
pune me afat të caktuar deri më 31.12.2021.

73
73 punësime të reja në Drejtorinë e Doganave përmes transferimit në punë në pajtim me 
Ligjin për transferimin e nëpunësve administrativë të punësuar përmes programit K-5.

3 3 punësime të reja në bazë të Marrëveshjes për transferim në kohë të pacaktuar. 

22 2 punësime të reja në Drejtorinë e Doganave me emërim

24 4 kthime nga pushimi pa pagesë

III.1.1 Ndërprerje e marrëdhënies së punës 

vendime për ndërprerje 
të marrëdhënies së 

punës në bazë të 
pensionit të pleqërisë  

vendime për 
ndërprerje të 

marrëdhënies së 
punës me kërkesë të 

punëmarrësit

 vendime për 
ndërprerje të 

marrëdhënies së 
punës në bazë të 

pushimit pa pagesë

vendime për 
ndërprerje të 

marrëdhënies së 
punës për shkak të 

vdekjes

6 4 4 4
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III.2.TRAJNIME DHE FORMIM PROFESIONAL 

Në vitin 2021 janë 
realizuar 145 
aktivitete për 

formim profesional 
të nëpunësve 

doganor, me gjithsej 
1813 pjesëmarrës 

Mesatarisht, çdo 
pjesëmarrës ka 

ndjekur një
trajnim që zgjat
rreth 8,16 orë

(8 orë e 16 minuta)

Numri i përgjithshëm i 
orëve të trajnimeve të 

realizuara në këtë 
periudhë, krahasuar 

me numrin e të 
punësuarve, tregon se një 

të punësuari i ofrohen 
trajnime dhe formime 

profesionale me 
kohëzgjatje mesatare 
prej 13.42 orë (13 orë

 e 25 minuta)

-"Identifikimi i produkteve nga marka të ndryshme tregtare" - në mënyrë që pjesëmarrësit të mund të 
identifikojnë produktet nga markat: "Popsockets", "Superdry", "Swiss Watch Industry", "PSA Group" dhe 
"Procter & Gamble";

- "Mbledhje pune për SPDDDA - Jasper raporte", organizuar me qëllim që pjesëmarrësve t'u sqarohet 
se si të përdorin aplikacionin "Jaspersoft Studio" për krijimin e raporteve për Drejtorinë e Doganave, me 
tema të përfshira: skema e raportimit në Drejtorinë e Doganave, dizajnimi i raporteve në Jasper duke 
përdorur studion Jasper, duke kryer raporte në studion Jasper dhe duke publikuar raporte në serverin 
Jasper;

- "Identifikimi dhe klasifikimi i mallrave me qëllime të dyfishta", me qëllim përmirësimin e aftësive të 
pjesëmarrësve për të njohur mallrat me qëllime të dyfishta të klasifikuara gabimisht;

-  “Përgatitja e akteve ligjore dhe nënligjore për dërgesat postare dhe të shpejta”, ku konsiderohej 
përgatitja e dispozitave dhe rregulloreve ligjore për zhdoganimin e dërgesave postare dhe të shpejta në 
përputhje me legjislacionin e BE-së;

- "Udhëzimet, instruksionet, doracakët dhe procedurat e kontrollit në përputhje me procedurat e 
përgatitura dhe praktikat më të mira për punën në BE", organizuar për të përmirësuar njohuritë dhe 
aftësitë e nëpunësve doganor në Seksionin e Menaxhimit të Rrezikut për analizën e të dhënave të 
mëdha, për të përmirësuar sistemet aktuale dhe zbatimi i mundshëm i të rejave;

- "Kundërvajtjet dhe veprat penale dhe procedura pas zbulimit të kundërvajtjes dhe veprës penale", 
për ngritjen e njohurive të nëpunësve doganor për zbulimin e kundërvajtjeve dhe veprimin pas zbulimit 
të tyre dhe për njohjen me ndryshimet në Ligjin Doganor dhe Ligjin për Drejtorinë e Doganave në fushën 
e kundërvajtjeve;

-"Menaxhimi me rreziqe te Operatorët e autorizuar ekonomik", organizuar me qëllim rritjen e 
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efektivitetit në zbatimin e programeve për Operatorët e autorizuar ekonomik  (OAE) dhe njohjen e tyre 
reciproke në anëtarët e CEFTA-s dhe për të përmirësuar njohuritë e pjesëmarrësve për menaxhimin e 
rrezikut te operatorët ekonomikë dhe rëndësia e tyre në zinxhirin e furnizimit;

- "Marrja e mostrave", realizuar për ngritjen e njohurive dhe aftësive të nëpunësve doganore mbi 
mënyrën e marrjes së mostrave;

- "Sistemi i post-kontrollit të importuesve/eksportuesve të mëdhenj", i organizuar për të përmirësuar 
kapacitetin e Drejtorisë së Doganave për kryerjen e post-kontrollit, që do të mundësojë lehtësimin dhe 
përshpejtimin e procedurave doganore;

- "Vizitë studimore për forcimin e kapaciteteve të grupit të punës ndërinstitucionale", për forcimin e 
kapaciteteve për asgjesimin e rrjeteve kriminale, në vendosjen e një praktike të përshtatshme të 
grumbullimit të informacionit;

- "Trajnimi i trajnuesve", për të përmirësuar aftësitë e trajnuesve për përgatitjen dhe organizimin e 
trajnimit, përgatitjen e materialeve, metodave dhe teknikave, gjuhën e trupit dhe metodat e suksesit;

- "Mbledhje pune për bashkëpunimin ndërmjet Policisë, Doganës dhe Prokurorisë në rastet e tregtisë 
ilegale të armëve", ku u diskutuan nevojat dhe mundësitë për bashkëpunim më të suksesshëm 
ndërmjet Policisë, Doganës dhe Prokurorisë në rastet e tregtisë ilegale me arm;, municion dhe 
eksplozivë.

Në vitin 2021 janë 
realizuar 2 trajnime 
të mëparshme për 

gjithsej 48 
përfaqësues ...

... janë mbajtur 3 
prezantime online 
për rregullat e reja 

alternative të 
origjinës dhe 
Vendimin për 

harmonizimin e 
tarifës doganore për 

vitin 2022...

...ku kanë marrë 
pjesë 639 operatorë 

ekonomikë...
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III.3. INTEGRITETI 
Një nivel i lartë integriteti është gjithmonë një fushë prioritare e veprimit për arritjen e një shërbimi 
efikas doganor në shekullin e 21-të, për të cilin aspirojnë të gjithë anëtarët e Organizatës Botërore të 
Doganave, në të cilin shkëmbehen shembuj dhe këshilla praktike për zbatimin e masave  dhe iniciativave 
për nivelin e integritetit.

Hetimet dhe kontrollet e brendshme janë bërë në bazë të Planit të veprimit të Sektorit të Përgjegjësisë 
Profesionale, ankesave të marra lidhur me sjellje të paligjshme dhe joprofesionale të punonjësve, si dhe 
informacioneve të marra në linjën e hapur doganore 197.

Më pas në 12 raporte janë konstatuar parregullsi në veprimet e e nëpunësve doganor. 

Numri i hetimeve të brendshme të 
kryera sipas njësive organizative

Linja telefonike 197 
– janë marrë 
32 ankime  

1 denoncim
 online 

Në 2 raste
është konstatuar
baza e ankimeve 

TOTALI: 138 TOTALI: 65

- Drejtoria qendrore – 14

- Dega Doganore Shkup – 35

- Dega Doganore Kumanovë – 40

- Dega Doganore Shtip – 14

- Dega Doganore Gjevgjeli – 19

- Dega Doganore Manastir – 16

- Drejtoria qendrore – 11

- Dega Doganore Shkup – 26

- Dega Doganore Kumanovë – 9

- Dega Doganore Shtip – 4

- Dega Doganore Gjevgjeli – 5

- Dega Doganore Manastir – 10

Numri i kontrolleve të brendshme të kryera 
sipas njësive organizative
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Në vitin 2021 janë rishikuar dhe hartuar:
- 
o janar-mars 2021 
o prill-qershor 2021 
o korrik-shtator 2021  
o tetor-dhjetor 2021, 
- Regjistri i gabimeve dhe lëshimeve më të shpeshta në punën e përgjithshme të Drejtorisë së 
Doganave në periudhën janar-qershor 2021.
- Ndryshimi dhe plotësimi i Kodit të sjelljes së nëpunësve doganor 

Janë sjellë 4 vendime me të cilat refuzohet si i pabazuar propozimi për inicimin e procedurës për 
përcaktimin e përgjegjësisë dhe ndërpritet procedura.

Gjatë vitit 2021 janë marrë veprime 
kundër të punësuarve që kanë vepruar 
në mënyrë të kundërligjshme: 

- 6 vendime me të cilat janë shqiptuar 
masa disiplinore
- 5 vendime për dënim të shqiptuar në 
të holla në shumë 15% të neto pagës 
mujore të paguar të fundit të nëpunësit 
për një periudhë 1 mujore.
- 1 vendim për dënim të shqiptuar në të 
holla në shumë prej 15% të neto pagës 
mujore të paguar të fundit të nëpunësit 
për një periudhë 6 mujore.
- 7 vendime për të cilat janë shqiptuar 
masa disciplinore suspendim nga vendi i 
punës 

Në vitin 2021 janë marrë masa ligjore 
ndaj nëpunësve që nuk kanë vepruar 
në përputhje me rregullat e shërbimit:

- 2 vendime me të cilat është 
përcaktuar paga bazë e nëpunësve 
doganore në masë të reduktuar prej 
15%:
o 1 vendim për faktin se nëpunësi 
doganor nuk ka arritur mesataren, 
përkatësisht rezultatet e pritura nga 
puna. 
o 1 vendim me të cilin nëpunësit 
doganor i është ulur paga për mungesë 
të pajustifikuar
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15 Revizione të brendshme janë kryer në Drejtorinë e Doganave gjatë vitit 2021, që rezultoi me 
identifikimin e 66 konstatimeve dhe janë dhënë 69 rekomandime për përmirësimin e punës. 

Sistemi i menaxhimit të cilësisë mbulon realizimin e proceseve të brendshme në funksionimin e 
Drejtorisë së Doganave për mbrojtjen e interesave financiare të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut, lehtësimin e tregtisë ndërkombëtare me modernizimin e mëtejmë të punës doganore dhe 
thjeshtësimin e procedurave doganore, mbajtjen dhe promovimin e mjedisit ekonomik 
konkurrues, si dhe realizimin e politikave ekonomike të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë së 
Veriut.

III.4. REVIZIONI I BRENDSHËM 

III.5 SISTEMI I MENAXHIMIT TË CILËSISË 

III.6  SHPËRBLIMI DHE AVANCIMI 

lizimimiinin ee pproroceceseseveve tttëëë bbbrbrenendddsdshhhmhmee ënënë ffffununkkksksiioio inini imiminn ee 

-Si vendim strategjik, Drejtoria e Doganave 
disponon me certifikatat e mëposhtme të cilësisë:
o ISO 9001:2008 
o ISO 9001:2015

SHPËRBLIME

- 15 vendime me të cilat janë përcaktuar pagat bazë të nëpunësve doganor në rritje 
prej 15%, për punë të kryera me sukses dhe cilësi të veçantë.

- Çmimet jubilare me rastin e 14 Prillit, Ditës së Drejtorisë së Doganave:

o  35 vendime në shumën monetare prej 10% të pagës mesatare neto në nivel të 
Drejtorisë së Doganave (sipas pagave të paguara në 3 muajt e fundit), për 10 vjet 
shërbim të pandërprerë në shërbim;
o 59 vendime në shumën monetare prej 20% të pagës mesatare neto në nivel të 
Drejtorisë së Doganave (sipas pagave të paguara në 3 muajt e fundit), për 20 vjet 
shërbim të pandërprerë në shërbim.
o 5 vendime në shumën monetare prej 30% të pagës mesatare neto në nivel të 
Drejtorisë së Doganave (sipas pagave të paguara në 3 muajt e fundit), për 30 vjet 
shërbim të pandërprerë në shërbim.

Në vitin 2021, janë sjellë këto: 
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 IV.1. INFRASTRUKTURA TIK 
Në vitin 2021, sektori i TIK-ut u përfshi intensivisht në aktivitetet për mirëmbajtjen, zhvillimin dhe 
përmirësimin e sistemeve aktuale të TIK-ut.

Vazhduan aktivitetet e Komitetit Drejtues për zbatimin e Programit e-Dogana, përmes të cilit monitorohet 
dhe koordinohet ecuria e projekteve për përmirësimin e sistemeve në vijim:

Këto projekte janë përfshirë edhe në Planin Strategjik Shumëvjeçar të BE-së për Zbatimin e e-Doganave 
(MASP). Pajtueshmëria dhe zbatimi është një nga kushtet për ndërveprim dhe ndërlidhje me sistemet 
doganore evropiane.

Komiteti i Menaxhimit të Ciklit të Jetës së Aplikacioneve dhe Sistemeve TIK (KMCJAS) rishikoi dhe pranoi 
specifikimet teknike për zhvillimin e sistemeve të reja të mëposhtme të TIK:

o 1 nëpunës doganornë vendin e punës 
ndihmës doganor 
o  5 nëpunës doganor në vendin e punës shef 
shërbimi 
o 1 nëpunës doganor në vendin e punës 
kryeshef 
o 1 nëpunës doganor në vendin e punës 
këshilltar i pavarur 
o 1 nëpunës doganor në vendin e punës 
operator administrativ. 

- Në Drejtorinë qendrore janë avancuar 9 
nëpunës doganor: 

- Në Degët doganore janë avancuar 21 
nëpunës doganor: 
o 1 nëpunës doganor në vendin e punës 
drejtues i degës 
o  2 nëpunës doganor në vendin e punës shef 
i zyrës doganore 
o 4 nëpunës doganor në vendin e punës 
drejtues ndërrimi 
o 2 nëpunës doganor në vendin e punës 
udhëheqës ndërrimi 
o 5 nëpunës doganor në vendin e punës 
doganier i lartë kontrollor 
o 4 nëpunës doganor në vendin e punës 
doganier i lartë 
o 3 nëpunës doganor në vendin e punës 
doganier 

30 NËPUNËS DOGANOR JANË AVANCUAR

IV. DIGJITALIZIMI 

Sistemi i 
përpunimit të 
deklaratave 
doganore dhe 
dokumenteve 
të akcizës 
(SPDDDA)

 Sistemi 
one-stop shop 
për import, 
eksport dhe 
transit të 
mallrave 
(EXIM)

Mjedisi i 
integruar 

tarifor (MIT)

Sistemi i ri i 
kompjuterizuar 
i tranzitit (SRKT)

Zbatimi i një 
sistemi të ri 

kombëtar me 
një ndalesë të 

vetme National 
Single Window 

(NSW)
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Të punësuarit e Sektorit të TIK-ut morën pjesë në:

- Mbledhje pune mbi "Vendimet doganore" e mbajtur përmes projektit Twining të BE-së;
- Mbledhje pune me temë "Rekomandimet e ligjit për të drejtën e autorit dhe tarifën doganore" mbajtur 
përmes projektit EU Twinning;
- Përgatitja e një modeli të dhënash nga SPDDDA i dedikuar për pilot projektin “Analiza e rrezikut” të 
mbështetur nga kompania sllovene “Brevio”;
- Përgatitja e Strategjisë për Reduktimin e Ekonomisë Gri, projekt në koordinim me Ministrinë e Financave;
- Mbledhje pune mbi "SQL-Server dhe krijimi i magazinimit të të dhënave";
- Mbledhje pune me temë “Plani i integrimit të të dhënave në ngritjen e një magazine të dhënash”;
- Trajnim me temë “Kontrolli dhe plotësimi i kritereve për Operatorin e autorizuar ekonomik”;
- Tema e trajnimit “Menaxhimi i rrezikut të operatorëve të autorizuar ekonomik” dhe
- Trajnim i softuerit të licencuar për Windows Server 2016.

-Migrimi dhe virtualizimi i sistemeve TIK
-Është hequr nga përdorimi hardueri më i vjetër se 10 vjet
-Realizimi i Projektit IPA për prokurimin e pajisjeve të TIK-ut dhe softuerit të sistemit për 
përmirësimin e infrastrukturës së TIK-ut në lokacionin primar, qendrën e të dhënave të Drejtorisë së 
Doganave dhe infrastrukturën e TIK-ut për krijimin e një qendre kompjuterike të dhënash të 
besueshme në një lokacion të largët ("Disaster Recovery").
- Përveç infrastrukturës së re të serverit dhe pajisjeve të reja të rrjetit, në kuadër të projektit u 
instalua një mur „firewall“ router, switch që mbështesin shpejtësi më të larta të rrjetit për qasje në 
sistemet e TIK. 
- Në kuadër të këtij projekti është realizuar prokurimi i 200 kompjuterëve personalë për zyrat 
doganore kufitare dhe zyrat doganore të brendshme dhe janë përfunduar të gjitha aktivitetet lidhur 
me instalimin dhe shpërndarjen e tyre.
- Rikonstruksioni i qendrës së të dhënave në lokacionin primar (salla e serverit në Drejtorinë e 
Doganave). Është përgatitur dokumentacioni i projektit për rikonstruksionin e sallës së serverëve, i 
cili pritet nga Drejtoria e Doganave të ndërtojë një nga qendrat më moderne të të dhënave në vend.
- Në kuadër të komponentit për Lehtësimin e tregtisë ndërkufitare të mallrave nga projekti i Ballkanit 
Perëndimor për Lehtësimin e Tregtisë dhe Transportit , financuar me kredi nga Banka Botërore, kanë 
përfunduar aktivitetet për përzgjedhjen e një kompanie dhe ka përmbushur pjesën e parë te analiza 
e marrëveshjes për gjendjen aktuale në Drejtorinë e Doganave e cila është e nevojshme për 
përgatitjen e specifikacionit teknik për prokurimin dhe implementimin e sistemit të ri për video 
mbikëqyrje dhe regjistrimin e targave (CCTV & ANPR ). 
- Është krijuar sistemi i ri i video-konferencave

Specifikimi për kërkesat 
funksionale dhe teknike 
(jofunksionale) si pjesë e 

dokumentit Termat e 
Referencës për zhvillimin e 
softuerit të ri për Sektorin e 
Kontrollit dhe Hetimit që do 

të mbulohet nga funksionet e 
kontrollit dhe hetimit të 
Drejtorisë së Doganave.

 

Specifikimi teknik për krijimin 
e një portali të ri intranet në 

internet

Blu Print për krijimin e 
Sistemit të ri Kombëtar me 

Një Ndalesë  (National Single 
Window - NSW).
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IV.2.AKTET E BRENDSHME PËR TË MBËSHTETUR PUNËN  

IV.3. MBËSHTETJE PËR PËRDORUESIT E SISTEMEVE TIK

Në vitin 2021, janë miratuar ndryshime në aktet e brendshme të mëposhtme:

Gjatë kësaj periudhe janë zgjidhur 11.345 
incidente, kërkesa për shërbime dhe probleme 
afariste të pranuara në tavolinën e shërbimit të 
Drejtorisë së Doganave për të siguruar 
vazhdimësinë e sistemeve të TIK. Nga këto, 581 
incidente dhe kërkesa për shërbime kishin të 
bënin me probleme harduerike dhe rrjeti, ndërsa 
10764 kërkesa kishin të bënin me probleme 
softuerike dhe biznesi.

Seksioni "Tjerë" mbulon rastet e mbështetjes për aplikacione të tjera në Drejtorinë e Doganave, mjetet e 
zyrës dhe menaxhimin e profilit të përdoruesve të brendshëm dhe të jashtëm të sistemeve TIK.

Struktura e kërkesave të zgjidhura për aplikacione më të mëdha/sisteme TIK është paraqitur në grafikun e 
mëposhtëm:

Për sa i përket mbështetjes së aplikacioneve 
softuerike gjatë kësaj periudhe, shumica e 
kërkesave (4,994) janë zgjidhur për sistemin e 
SPDDDA-së. Struktura e kërkesave të shlyera për 
aplikime më të mëdha është dhënë në tabelën e 
mëposhtme:

Udhëzime për 
vendosjen  e 

sistemeve TIK nga 
aspekti i sigurisë së 

TIK-ut

Udhëzues për 
menaxhimin e 

ciklit jetësor për 
aplikacionet dhe 

sistemet e TIK

Strategjia për 
zhvillimin e TIK-ut 

të Drejtorisë 
doganore për 

periudhën 
2021-2025

Plani i veprimit për 
ndërlidhjen dhe 

ndërveprueshmërinë 
e Drejtorisë doganore 
me sistemet e BE-së 

(2021-2023)

Procedura për 
mirëmbajtje reaktive 
është zëvendësuar 
me Procedurën e re 

për ofrimin e 
mbështetjes së 

pandërprerë për 
përdoruesit e 
sistemeve TIK

Kategorija  Totali  

Probleme harduerike  581 

Probleme me softuerin dhe biznesin 10.764 

Totali  11.345 

Aplikacioni/ TIK sistemi  Totali  

SPDDDA  4.994 

EDMS  1.105 

SRKT 630 

EXIM  219 

ASYCUDA 395 

MIT  122 

SIM  113 

Tjerë  3.767 

Totali  11.345 

 

4994

SPDDDAEDMS SRKT   ASYCUDA  EXIMMITSIM TJERË

3767
1105

630

395
219

122

113
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V.1. KUSHTET PËR KRYERJEN E FORMALITETEVE DOGANORE

V. LEHTËSIM DHE PËRSHPEJTIM I PROCEDURAVE
DOGANORE 

Aktivitetet e ndërmarra në kuadër të Iniciativës për Ballkanin e Hapur dhe CEFTA-s rezultuan në një 
periudhë më të shkurtër transporti me kamionë në kufi. Me njohjen reciproke të autorizimeve për 
Operatorin e Autorizuar Ekonomik, janë thjeshtuar procedurat dhe është përmirësuar klima e biznesit në 
të gjithë rajonin.  

Në dhjetor të vitit 2021, me Republikën e Serbisë është nënshkruar Protokolli për zbatimin e Marrëveshjes 
për njohjen reciproke të Operatorit të autorizuar ekonomik për siguri (OAES), me procesin përfundimtar të 
validimit të njohjes reciproke të programeve të OAE.

Nënshkrimi i Protokollit me Republikën e Serbisë për njohje reciproke të autorizimeve për Operatorin e 
autorizuar ekonomik (03.12.2021, në pikën e kalimit kufitar Preshevë)

22 Operatorë të autorizuar ekonomik që mbulojnë 46% të 
tregtisë së përgjithshme

OAE
Eksporti
Lehtësi

met 
Importi
Lehtësi

met 

43% të eksporteve të realizuar që janë zbatuar në procedurë 
të thjeshëzuar 

19% të të gjithë importeve të realizuar në procedurë të 
përshpejtuar 

V.1.1. Njohja reciproke e autorizimeve për Operatorin e autorizuar ekonomik 
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Në dhjetor 2021 u nënshkrua një marrëveshje me Republikën e Shqipërisë. Pas ratifikimit të marrëveshjes, 
vijon nënshkrimi i protokollit dhe procesi i vlefshmërisë së programit OAE të Shqipërisë.
Validimi i programit OAE të Republikës së Maqedonisë së Veriut ka përfunduar dhe është marrë një raport 
pozitiv nga Ekipi i validimit të CEFTA-s. Pritet një vendim për njohjen reciproke të programeve të OAE në 
palët e CEFTA-s.
Ka interes për nënshkrimin e një marrëveshjeje për njohjen reciproke të programeve të OAE me Republikën 
Popullore të Kinës.

Aplikimi i korridoreve të gjelbra është shtrirë në të gjitha pikat kufitare në rajonin e CEFTA-s (maj 2021) Një 
nismë për korridoret e gjelbra ka nisur me Greqinë dhe Italinë.

Sipas Raportit të Komisionit Ekonomik të Kombeve të Bashkuara për Evropën (UNECE), i cili i referohet 
vitit 2021, Republika e Maqedonisë së Veriut renditet e para në rajonin e Evropës Juglindore.

Rajoni ka arritur një shkallë prej 63% të zbatimit të masave të ndihmës së përgjithshme dhe digjitale. 
Vlerësimi bëhet në bazë të kritereve: transparencë, formalitete, aranzhime institucionale, 
bashkëpunim, tregti pa letra, tregti ndërkufitare pa letra.

V.1.2. Korridoret e gjelbra 

V.1.3. Kontrollet e përbashkëta (One Stop Shop)

Nënshkruhet 
marrëveshje me 

Kosovën për 
rregullim kufitar të 
trafikut hekurudhor 

(Bllacë), me 
marrëveshje të 

nënshkruar 
implementimi

Nënshkruhet 
Marrëveshje e 

zbatimit të One Stop 
Shop me Republikën 

e Shqipërisë, që 
duhet të ratifikohet 

në Kuvend 

Vendosen kontrolle 
të përbashkëta me 

Republikën e Serbisë  

North Macedonia

63% South - eastern
Europe

Source: UNECE, based on United Nations Global Survey on Digital and Sustainable Trade Facilitation, 2021

Serbia
Montenegro

Albania
Bosnia and Herzegovina
South - eastern Europe
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7 Procedura e rregullt doganore
8 Prodecura e thjeshtësuar doganore
9 IDT - Informacioni i detyrueshëm tarifor 

Në vitin 2021, gjithsej 602,976 deklarata janë përpunuar përmes SPDDDA-së.

Sistemi MIT është përditësuar, me ndryshime adaptive të vendosura në një mjedis prodhimi.

V.2.1. Sistemi i përpunimit të deklaratave doganore dhe dokumenteve të
akcizës (SPDDDA) 

V.2.2. Mjedisi i integruar tarifor (MIT) 

Numri i dokumenteve doganore sipas llojit të deklaratës (rubrika 1a , rubrika 1b) 

Eksport

Deklarata eksporti - ZD në kufi 

Deklarata eksporti, ZD për zhdoganim malli 

Deklarata eksporti, me gojë 

EXMKA7 213.090
125.732
338.822

158.346
104.665
263.011

1.143
1.143

EXMKZ 8 
Gjithsej

EXMKA7 
EXMKZ 8 
Gjithsej

Gjithsej

Lloji i deklaratës 2021

Është vendosur: 
-„web“-servis për 

komunikim me SPDDDA 
- „web“- servis për 

ndërveprim 

Është lidhur një 
marrëveshje për 

"Mirëmbajtjen dhe 
zhvillimin e një mjedisi 
tarifor të integruar" që 

përfshin disa nga këto pjesë 
zëra të mirëmbajtjes 

parandaluese dhe adaptive 
dhe njësi të përcaktuara 

funksionale të menaxhimit 
të projektit për monitorimin 

e kontratës.

Gjatë vitit 2021 funksionimi 
i ndërfaqes SPDDDA-TARIM 
është monitoruar përmes 
deklaratave doganore të 

përpunuara në sistemin e ri 
dhe për momentin nuk ka 
çështje të hapura në lidhje 

me ndërfaqen e SPDDDA-së.

Janë dorëzuar njoftimet për 
veprimet e ndërmarra nga 
kompania e mirëmbajtjes 

në lidhje me kërkesat e 
mirëmbajtjes së përshtatjes 

për të përmirësuar 
funksionalitetet e modulit 

IDT 

Aktualisht është monitoruar 
sinkronizimi i mjediseve, si 

dhe aplikimi i ndërfaqes 
TARIM-EXIM
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V.3. VËLLIMI I PUNËS SË KRYER 
V.3.1. Sistemi me një ndalesë lejet për import, eksport dhe transit të mallrave - EXIM

Një deklaratë elektronike tranziti që fillon një procedurë tranziti në çdo shtet palë të Konventës për një 
procedurë të përbashkët tranziti është e pranueshme për të gjitha shtetet palë në Konventë.  

Nëpërmjet Sistemit me një ndalesë për lejet për import, eksport dhe tranzit të mallrave - EXIM, operatorët 
ekonomikë të regjistruar përmes 12 (nga 17 të regjistruara) organe shtetërore, të përfshirë drejtpërdrejt në 
procesin e licencimit, mund të aplikojnë për 60 lloje të ndryshme licencash importi. eksporti dhe tranziti.

Në vitin 2021 ka vazhduar zhvillimi i ueb shërbimeve, të cilat do të mundësojnë lidhjen dhe shkëmbimin e 
të dhënave ndërmjet EXIM dhe Sistemit të regjistrimit të armëve të Ministrisë së Brendshme.

Paralelisht, është punuar në mënyrë aktive për lidhjen e EXIM me Sistemin e interoperabilitetit përmes të 
cilit do të bëhet shkëmbimi i të dhënave ndërmjet sistemeve të dy institucioneve.

115.203 87.552 50.465

Deklaratat doganore të 
përpunuara në vitin 2021 

në procedurë të përbashkët 
transiti (transit nga 

Republika e Maqedonisë së 
Veriut në vendet e BE-së 

dhe EFTA-s 

Lëvizjet transitore të 
pranuara nga doganat e 

huaja, në të cilat zyrat tona 
janë të shënuara si zyra 
destinuese (transit nga 

vendet e BE-së dhe EEFTA 
për në Republikën e 

Maqedonisë së Veriut)

Numri i lëvizjeve tranzit në 
të cilat zyrat tona morën 

rolin e zyrave transit.

- Në fund të vitit 2021 ka 
patur 7.674 përdorues të 
regjistruar.
 
- Në fund të vitit 2021 janë 
lëshuar 114.127 leje.
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V.3.2. Autorizime dhe licenca doganore dhe akcize 

Në fund të dhjetorit 2021, numri total i autorizimeve aktive për përdorues preferencial nga operatorët 
ekonomikë është 207.

Numri i kompanive në 
2021. të cilët kanë pasur 
autorizime për 
përfaqësim në 
procedurat doganore. 

Numri i kom

286

Numri i personave fizik në 
vitin 2021 - posedues të 
licencave për kryerjen e 
përfaqësimit në procedurat 
doganore  

Numri i per

1273

Numri i kompanive në 
2021. të cilat janë 
mbajtës të autorizimeve 
të importit për përpunim 
aktiv 

Numri i kom

13

Numri i kompanive që kanë 
licenca eksporti për 
përpunim aktiv 

Numri i kom

166

Numri i kompanive që 
posedojnë autorizime 
për magazinimin 
doganor 

Numri i kom

83

Numri i autorizimeve të 
lëshuara për përdorim të 
njëhershëm 

3.807

Numri i autorizimeve të 
lëshuara për procedurat e 
thjeshtuara doganore për 

import/eksportim të 
zhdoganimit vendas 

Numri i a

72

Informacioni i 
vlefshëm i 
tarifave të 

detyrueshme 
(IDT) 

599

Licenca të 
vlefshme të 
lëshuara për 

eksportues të 
miratuar, nga të 

cilët 132 janë 
aktive 

Licen

156

Numri i 
autorizimeve 

aktive për 
pagesë të shtyrë

151

Numri i autorizimeve të 
lëshuara për marrësin e                                 

autorizuar në tranzit 

68

Numri i autorizimeve të 
lëshuara për dërguesin e 

autorizuar 

N i i

38

Numri i autorizimeve të 
lëshuara për deklarim të 

thjeshtuar

5

60 leje akcize aktive

2 leje akcize për 
zyra të vogla 

destilimi
5 autorizime për 

prodhues të birrës
7 autorizime për 

bujq – prodhues të 
vegjël të pijeve 

alkoolike 
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V.4. TË HYRAT TOTALE TË MBLEDHURA 
Në totalin e të hyrave të planifikuara për vitin 2022, DD e RMV-së duhet të marrë pjesë në realizim me 
43%, dhe në realizimin e të hyrave tatimore me rreth 75%.

Sistemi i pagesave është përmirësuar dhe është vënë në funksion një sistem i ri modern, i cili u 
mundëson operatorëve ekonomikë të shohin detyrimet dhe pagesat e tyre drejtpërdrejt në sistem dhe 
nëse kanë detyrime të vonuara apo të paguara, të kenë pasqyrë dhe të reagojnë në përputhje me 
rregulloret ligjore.

Gjithashtu është planifikuar të përfshihet pagesa elektronike në sistemin EXIM.

84.192.251,00 – Shuma totale e të hyrave nga Drejtoria e Doganave sipas
numrit të të punësuarve 
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VI.1. INTELIGJENCA DOGANORE 

VI.2. MENAXHIMI ME RREZIK 

Në kushtet e ndryshimeve të 
vazhdueshme të avancuara në tregti 
dhe trendet moderne ekonomike, 
shërbimet doganore duhet të ecin në 
hap me procesin e modernizimit dhe të 
zbatojnë metoda dhe teknika moderne 
të punës. Ato janë të pajisura me mjete 
për menaxhim efektiv të rrezikut dhe të 
përforcojnë rregulloret ligjore për 
veprime më të suksesshme 
parandaluese dhe sanksione të rrepta. 
Drejtoria e Doganave në vitin 2021 ka 
vazhduar të përmirësojë sistemet për 
analizën e rrezikut, inteligjencën 
doganore, kontrollin e shoqërive 
tregtare, hetimet dhe punën e njësive 
speciale.

Seksioni i Inteligjencës grumbulloi të gjitha llojet e informacionit në lidhje me operacionet doganore nga 
të gjitha burimet e mundshme si linja telefonike 197, open source (mediumet dhe rrjete sociale), 
informatorë etj., pas së cilave është bërë verifikimi dhe sistemimi i të njëjtave informacione duke i hedhur 
poshtë si të pasakta dhe të panevojshme, si dhe përpunimin e atyre me interes.

Është shkëmbyer informacion operativ me shërbimet që operojnë në zonat ku ka juridiksion Dogana, në 
rajon dhe jashtë saj. Është krijuar një partneritet i dedikuar me organizatat ndërkombëtare të përfshira në 
aktivitetet doganore, duke përfshirë Organizatën Botërore të Doganave (OBD), Zyrat Rajonale të 
Inteligjencës (RILO), Zyrën Evropiane Kundër Mashtrimit (OLAF) dhe Qendrën e Zbatimit të Ligjit në 
Evropën Juglindore. (SELEC), Zyrën e Kombeve të Bashkuara për Drogën dhe Krimin (UNODC) dhe të tjerë,

Analiza e rrezikut dhe zbatimi uniform i kontrolleve doganore janë thelbësore për mbledhjen efikase të 
detyrimeve të importit dhe ndalimin e aktiviteteve të paligjshme. Informacioni i disponueshëm përdoret 
në mënyrë sistematike për të përcaktuar se sa shpesh mund të ndodhin rreziqet e identifikuara dhe në 
çfarë mase ato mund të shkaktojnë pasoja.

Menaxhimi i rrezikut është i rëndësishëm për shpërndarjen e duhur dhe racionale të burimeve për 
mbulimin maksimal të zonave me rrezik të zbuluar dhe menaxhimin e suksesshëm të kontrolleve 
doganore.

Në vitin 2021 janë përgatitur ose rishikuar një sërë kriteresh rreziku, në përputhje me të dhënat dhe 
informacionet e marra, si dhe në përputhje me tendencat aktuale në tregtinë ndërkombëtare dhe 
ndryshimet në rregullore, me qëllim lehtësimin e tregtisë duke rritur sigurinë, respektivisht duke synuar 
kontrollin e dërgesave me rrezik më të lartë.

VI. KONTROLLI DHE ZBATIMI I LIGJEVE 
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VI.3. KONTROLLI DOGANOR DHE KONTROLLI TJETËR 

Kontrolli doganor përfshin kontrollin e ligjshmërisë së hyrjes, daljes, transitit të mallrave dhe udhëtarëve 
në territorin doganor të Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe kontrollin e deklarimit të llojit dhe sasisë 
së mallit.

Me aplikimin e sistemit të analizës së riskut, në vitin 2021, në bashkëpunim me institucionet e tjera 
shtetërore përgjegjëse për kontrollin e zbatimit të ligjeve, si dhe në bazë të vlerësimit të drejtpërdrejtë të 
nëpunësve doganor, nga kontrolli doganor i kryer rezultuan 76 gjetje të suksesshme. Kontrolli është 
realizuar duke përdorur pajisje të ndryshme të dhuruara nga BE-ja dhe pajisje të dhuruara përmes 
programit EXBS të Ambasadës së SHBA-së në Shkup.

Për krahasim, në vitin 2020 kontrolli doganor ka rezultuar me 81 gjetje të suksesshme.

Në vitin 2021, në bashkëpunim me 
Ministrinë e Brendshme, në 6 raste është 
parandaluar tentativa për trafik droge 
(249,3 kg marihuanë, 4956 gramë heroinë 
dhe 20 njësi kub metadon), ndërsa në të 
njëjtën periudhë të vitit 2020 ka pasur 1 
rast sekuestrimi të drogës (5 kg heroinë).

Në një rast, marihuana, e paketuar në 519 
pako, është gjetur në pjesën e përparme të 
një rimorkioje të ngarkuar me targa 
regjistrimi maqedonase, e ngarkuar me 
letër mbeturinash, e drejtuar nga shtetas i 
Maqedonisë.

Ekipet mobile të Seksionit për punë operative 
gjatë kontrollit të një automjeti mallrash me targa 
regjistrimi të Maqedonisë, i drejtuar nga shtetas i 
Maqedonisë, i cili ishte deklaruar për dalje në 
pikën e kalimit kufitar Dojran, zbuluan 7 qese të 
zeza të plastikës me qese të kanavacës me 
patenta me peshë rreth 139 kilogramë. Në pjesën 
e përparme të rimorkios ishin fshehur thasë me 
marihuanë, të mbuluara me thasë peleti. 
Marihuana e gjetur dhe mjeti janë ndaluar 
përkohësisht. 

psikotrope dhe prekursorëve
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Në vitin 2021 janë zbuluar 11 tentativa për 
tregti të paligjshme të cigareve dhe 
produkteve të tjera të duhanit (janë 
sekuestruar 12.014.760 cigare, 1.332 
kilogramë duhan të copëtuar dhe 81 
kilogramë duhan për nargjile).

Gjatë kontrollit të një automjeti mallrash 
me targa shqiptare, i drejtuar nga shtetas 
shqiptar, në pikën e kalimit kufitar 
Bogorodicë, brenda 2 jastëkëve janë gjetur 
pako me duhan dhe janë vendosur në 
krevat në kabinën e automjetit, si dhe në 
pjesën e ndarë të veglave të rimorkios.

Gjatë kontrollit të një automjeti 
grek të drejtuar nga një shtetas 
grek, deklaruar për hyrje në pikën e 
kalimit kufitar Bogorodicë, në një 
kuti kartoni të vendosur në sediljen 
e pasme ndërmjet valixheve dhe 
për përdorim personal, rreth 7.5 
kilogramë duhan (37 kuti  prej 200 
gramësh) janë gjetur.

Gjatë kontrollit të një valixheje, në pronësi të një shtetasi maqedonas, 
të cilët kanë udhëtuar për në Shkup nga Malmo, nëpunësit doganor 
kanë gjetur 12.960 copë cigare të markave Marlboro, Davidoff, 
Chesterfield dhe EVA Slims, të gjitha me pulla akcize të Maqedonisë. 

të tjera të duhanit
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Në vitin 2021, ka pasur gjithsej 2 sekuestrime droge (744 pako dhe 
1050 qese Kamagra).

Gjatë kontrollit të një automjeti mallrash në pikën e kalimit kufitar 
Bogorodicë, në 14 kuti të vendosura në pjesën e pasme të 
rimorkios, gjatë kontrollit të një automjeti të ngarkuar me targa të 
Shkupit, i ngarkuar me pemë dhe perime, i drejtuar nga shtetas i 
Maqedonisë, 744 pako janë gjetur në pjesë të ndryshme me "40 
mg tableta", Lyo-Cortin "ampula 100 mg", Xylocaine 2% "pomadë 

mjekësore

30 ml", Pomadë Butavate "kremra 30 g", Depakine "Tableta 200 mg", Vermax "100 mg / 5 ml shurup", 
Cytotec "Tableta 200 mg", Colchicina / Acardia "Tableta 1 mg, etj.).

Gjatë kontrollit të një autobusi të Maqedonisë, i cili qarkullonte në linjën e 
rregullt Gjermani - Strugë dhe ishte deklaruar për hyrje në pikën e kalimit 
kufitar ufitar Autostrada Tabanoc, në 3 pako të vendosura në bagazh, 
inspektorët doganor të Seksionit për punë operative zbuluan 1000 teste 
antigjenike për Covid-19. (Testi Hotgen).

Në vitin 2021 janë parandaluar 5 raste të kontrabandës së produkteve ushqimore (20 kilogramë peshk, 
153 kilogramë fruta të thata, 240 copë pije energjike, 2760 kilogramë misër farë, 150 kilogramë kafe dhe 
194 kilogramë majun).

Gjatë kontrollit të një autobusi me targa të Shkupit i drejtuar nga shtetas i Maqedonisë, në pikën e kalimit 
kufitar Deve Bair, nga Seksioni për punë operative në tualet dhe në bagazhin e dorës janë gjetur 240 
kanaçe me pije energjetike "Red Bull" dhe 153. kg fruta të thata.

Në vitin 2021, u parandaluan 12 tentativa për të kontrabanduar 1623 produkte tekstile të gatshme dhe 
aksesorë të modës.

Gjatë kontrollit të një automjetit të pasagjerëve me targa regjistrimi të Maqedonisë, i drejtuar nga shtetas 
i Maqedonisë, në pikën e kalimit kufitar autostrada Tabanoc, në bagazhin dhe prapa sediljes së pasme të 
mjetit janë gjetur 67 xhaketa për meshkuj.

Gjatë kontrollit të një automjeti tërheqës maqedonas, në të cilin ishte ngarkuar një veturë e deklaruar për 
procedurë tranzit, në hyrje të shtetit në pikën e kalimit kufitar Kafasan, janë gjetur thasë me vakum me 106 
veshje për femra dhe fëmijë (fustane, bluza) në bagazh dhe brenda makinës, pantallona të shkurtra 
Bermuda, pallto dhe pantallona).
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Në vitin 2021 janë parandaluar 42 tentativa për të kontrabanduar 8979 copë mallra të ndryshme.

Në Aeroportin Ndërkombëtar të Shkupit, gjatë kontrollit të çantës së udhëtimit të një shtetasi të 
Maqedonisë, i cili kishte për qëllim të udhëtonte me avion për në Cyrih, u gjetën 14 monedha ari dhe 18 
argjendi.

Gjatë kontrollit të një autobusi me targa maqedonase, i drejtuar nga shtetas turk, i deklaruar për hyrje në 
pikën e kalimit kufitar Deve Bair, inspektorët doganor të Seksionit për çështje operative, në zgavrën e 
modifikuar të fabrikës mbi pjesën e pasme kanë gjetur 20 qese plastike me bizhuteri ari prej 2773 gram.

Gjatë kontrollit të një valixheje në pronësi të një shtetasi të Maqedonisë me banim në Francë, i cili ka 
mbërritur në Aeroportin Ndërkombëtar të Shkupit me një fluturim nga Parisi, janë gjetur 11 kartela grafike 
të padeklaruara “VGA GIGABYTE RTX 3060 EAGLE OC 12G LHR”.

Në vitin 2021 u parandaluan 5 tentativa për eksport të paligjshëm të 
devizave (116.000 franga zvicerane, 9.338 euro dhe 47.500 funta 
britanike dhe u mbajtën përkohësisht).

Gjatë kontrollit personal të një shtetasi turk, i cili drejtonte autobus 
me targa të Maqedonisë për dalje nga vendi në pikën e kalimit kufitar 
Deve Bair, inspektorët doganor të Seksionit për çështje operative në 
pantallonat e tij gjetën dy pako me gjithsej 100.000 franga zvicerane 
të padeklaruara.

Në vitin 2021 u parandalua 1 tentativë për të kontrabanduar 5000 copë brisqe.

Mbrojtja e të drejtave të pronësisë intelektuale

Gjatë vitit 2021 në 26 veprime përkohësisht janë mbajtur 235.270 copë dhe 1.500 kilogram mall (1.500 
kilogram letër) për shkak të dyshimit se cenojnë të drejtat e pronësisë intelektuale. 

Janë dorëzuar dhe miratuar gjithsej 63 kërkesa për ndërmarrjen e veprimeve doganore dhe gjithsej 106 
kërkesa për vazhdimin e afatit për ndërmarrjen e veprimeve doganore për markat tregtare. Janë 
regjistruar gjithsej 26 raste të dyshuara për shkelje të të drejtave të pronësisë intelektuale.

Mallrat e mbajtura përkohësisht në këtë periudhë janë paraqitur në tabelën e mëposhtme:
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Në këtë periudhë më karakteristik janë rastet e çakmakëve të mbajtur përkohësisht me pjesëmarrje prej 
48%, cigareve me pjesëmarrje prej 25%, këpucëve me pjesëmarrje prej 11%, tekstilit me pjesëmarrje prej 
9%, parfumeve, deodorantëve dhe kozmetikës me pjesëmarrje prej 5% dhe lodrat me një pjesëmarrje prej 
3%. Për sa i përket origjinës së mallrave të mbajtura përkohësisht mbi këtë bazë, Turqia dominon me rreth 
90%, RP e Kinës me rreth 7% dhe Singapori me rreth 2%.

Për shkak të mosrespektimit të rregullave për 
drejtimin e automjeteve të huaja në 
Republikën e Maqedonisë së Veriut, Drejtoria 
e Doganave në vitin e kaluar përkohësisht ka 
mbajtur 52 automjete motorike të udhëtarëve 
(AMU), 18 motoçikleta, 5 mopedë, 1 skuter, 1 
kuatrocikël, 1 gjysmërimorkio dhe 2 automjete 
mallrash.

Kontrolli i drejtimit të automjeteve të huaja dhe transportit publik

2021
52 automjete motorike të udhëtarëve 
18 motoçikleta
5 mopedë
2 automjete mallrash

1 skuter
1 kuatrocikël
1 gjysmërimorkio 

Drejtoria e Doganave në vitin 2020 ka 
ndaluar përkohësisht 96 automjete të 
udhëtarëve dhe 11 motoçikleta.

2020
96 automjete të udhëtarëve 
11 motoçikleta
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Totali i produkteve të mbajtura (copa) 
për shkak të dyshimit për shkelje të të 

drejtave të pronësisë intelektuale 

69.520      234.785 
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KONTROLLI STATISTIK I ÇËSHTJEVE TË PËRKOHSHME TË LËNDËVE DHE KONTROLLI STATISTIK I PARAQITJEVE DHE 
VAZHDIMIT TË KËRKESËS PËR PRANIMIN E VEPRIMEVE DOGANORE 

Numri i vendimeve për pranimin e kërkesave të reja për ndërmarrjen e veprimeve 
doganore 

Numri i vendimeve për pranimin e e kërkesave  për zgjatjen e afa t të markës tregtare 

Numri kumula v i vendimeve të marra 

Numri total i regjistruar i rasteve të raportuara të shkeljes së të drejtave të pronësisë 
intelektuale 

63 

106 

EN Numri i produkteve të mbajtura përkohësisht 

169 

26 

235.270 
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Kontrolli i zhdoganimit të mallrave është kontroll i përshtatshmërisë së dokumenteve doganore dhe 
dokumenteve tjera dhe mallrave për zhdoganim në përputhje me rregulloret. Ky kontroll kryhet gjatë 
importit, eksportit, transitit dhe importit të përkohshëm të personave juridikë dhe drejtuesve të tyre, por 
vlen edhe për personat fizikë, qofshin ata rezidentë apo jorezidentë.

Bazuar në kontrollin e drejtpërdrejtë doganor gjatë zhdoganimit të mallrave, në vitin 2021 në 40.510 raste 
janë konstatuar dokumente dhe mallra të papërshtatshme për zhdoganim dhe respektim të masave të 
politikës tregtare, nga të cilat janë 37.812 raste të dokumenteve të pavlefshme, të falsifikuara dhe të tjera 
të papërshtatshme me vlerë më e ulët doganore për llogaritjen e detyrimeve të importit, 582 raste të 
vërtetimeve të pavlefshme për origjinë preferenciale të mallrave me qëllim shmangien e pagesës së 
detyrimeve të importit, 293 raste të klasifikimit të parregullt në kodet tarifore për mallrat me detyrime më 
të ulëta importi, si dhe 1.823 dokumente për mallra në mënyrë që të shmanget pagesa e detyrimeve të 
importit dhe masave të politikës tregtare. Me dokumentet e zbuluara të pavlefshme dhe të falsifikuara 
doganore dhe të tjera, importuesit kanë tentuar të shmangin pagesën e rreth 1.242,5 milionë denarëve në 
emër të detyrimeve të importit.

Për krahasim, në vitin 2020 në 26.621 raste janë konstatuar dokumente joadekuate për mallra për 
zhdoganim dhe respektim të masave të politikës tregtare, me të cilat importuesit kanë tentuar të 
shmangin pagesën prej rreth 497,68 milionë denarëve në formë të detyrimeve të importit.
Shumica e dokumenteve të pavlefshme dhe të falsifikuara për vlerën doganore i referohen importit të 
mjeteve motorike të pasagjerëve të përdorur, mallrave të përdorura, hekurishteve, materialeve 
reklamuese, këpucëve, pjesëve të mobiljeve, njehsorit sintetik, ilaçeve, instrumenteve dentare, lenteve, 
fustaneve, frutave, perimeve, produkte ushqimore, artikuj postare etj. Janë konstatuar raste të klasifikimit 
të mallrave në kode tarifore të papërshtatshme dhe janë bërë regjistrimet e origjinës së mallit.

Në vitin 2021 janë deklaruar 128,25% më shumë valuta të huaja krahasuar me vitin 2020.

Në vitin 2021, në pikat e 
kalimeve kufitare në 

Republikën e Maqedonisë 
së Veriut është deklaruar 

një shumë e përgjithshme e 
parave të gatshme në vlerë 
prej 13.818.674 eurove, të 

gjitha në hyrje të 
Republikës së Maqedonisë 

së Veriut.

Nga gjithsej valutat e 
deklaruara, 10.927.705 

janë euro, 1.788.270 franga 
zvicerane, 1.157.107 
dollarë amerikanë, 
10.556.476 denarë 

maqedonas, 200.000 
korona suedeze, 116.905 

dollarë kanadezë dhe 8.000 
funta britanike.

Sa i përket njësive 
doganore, shumica e 

mjeteve devizore janë 
deklaruar në ZD Bllacë 

(ekuivalente me 8.154.327 
euro ose 59,01%) dhe ZD 

Aeroport Shkup 
(ekuivalente me 3.795.375 

euro ose 27,47%).

VI.3.2. Kontrolli i zhdoganimit të mallrave  

VI.3.3. Deviza të deklaruara 
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VI.3.4. Laboratori doganor 

Në vitin 2021 në Laboratorin Doganor janë pranuar për analiza 151 mostra. Shumica e 
mostrave i referohen produkteve të naftës dhe produkteve të naftës, produkteve nga 
industria ushqimore dhe produkteve nga industria kimike.
  
Nga gjithsej 151 mostra të pranuara në vitin 2021, si dhe nga mostrat e marra në muajt 
paraardhës, të cilat janë përfunduar në periudhën janar-dhjetor, në 36 raste është 
konstatuar se malli është shpërndarë në kod tarifor të papërshtatshëm në 3 raste ekstra 
karburant i lehtë është konstatuar se ka më pak shënues se sa është paraparë, dhe në 1 
rast në bashkëpunim me Inspektoratin Shtetëror të Tregut është konstatuar se cilësia e 
mazutit nuk është ngjarje e përshtatshme për djegien e naftës. Në të gjitha rastet janë 
kryer analiza laboratorike.

Ndarja joadekuate e tarifave kishte për qëllim ndarjen në kod tarifor me normë më të 
ulët apo më të lartë doganore ose normë TVSH, për çka u urdhërua arkëtimi shtesë prej 
rreth 0,82 milionë denarë të taksave publike.

Në vitin 2020 janë pranuar për analizë 138 mostra. Në 22 raste ka pasur klasifikim jo 
adekuat  tarifor, me ç'rast është urdhëruar arkëtim shtesë i taksave publike në vlerë prej 
rreth 0,46 milionë denarë.
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Kontrolli pasdoganor përfshin kontrollin e shoqërive tregtare pas zhdoganimit, si dhe mbikëqyrjen e 
mbajtësve të autorizimeve për procedurat doganore me efekt ekonomik, autorizimet për procedura të 
thjeshtuara doganore, licencat e akcizës etj.

VI.3.5. Rezultatet e kontrollit pasdoganor  

Në vitin 2021, SKSHT  gjatë 100 inspektimeve 
të shoqërive tregtare, mbi të dhënat e 
importit, eksportit, procedurave të 
thjeshtuara, eksportuesit të autorizuar, 
importit për përpunim, magazinimit doganor 
dhe përfaqësimit doganor, si dhe mbi bazën e 
kontrolleve të nisura më parë, janë zbuluar 31 
raste të tentativave për shmangien e pagesës 
së detyrimeve të importit në vlerë të 
përgjithshme prej rreth 31,14 milionë denarë 
dhe 3 raste të mos respektimit të rregullave 
doganore.

Gjatë 46 kontrolleve të përdoruesve të 
GLN-së si lëndë shtytëse ose 
përdoruesve të vajrave minerale të 
shënuara, janë konstatuar 4 tentativa 
për kërkesë për rimbursim të akcizës 
në shumë më të madhe se sa është 
përcaktuar me ligj.

Gjatë 5 kontrolleve të përdoruesve të 
GLN-së si shtytës, nuk u kërkua asnjë 
përpjekje për të kërkuar rimbursim të 
akcizës në një shumë më të madhe se 
sa është përcaktuar me ligj. Gjatë 46 
kontrolleve të bartësve të licencave 
apo autorizimeve të akcizës dhe 
tregtarëve me shumicë dhe pakicë të 
vajrave minerale, si dhe pas 
përfundimit të kontrolleve të 
mëparshme, janë zbuluar 23 raste të 
akcizës së papaguar në vlerë prej rreth 
371,03 milionë denarë dhe janë 
konstatuar 4 kundërvajtje akcize.

Gjatë 137 kontrolleve të bartësve të licencave 
apo autorizimeve të akcizës dhe tregtarëve me 
shumicë të vajrave minerale, si dhe në bazë të 
kryerjes së kontrolleve të mëparshme, janë 
zbuluar dhe konstatuar 53 raste të akcizës së 
papaguar në vlerë prej rreth 331,61 milionë 
denarë, janë shqiptuar 14  kundërvajtje akcize. 

Në vitin 2020, gjatë 111 inspektimeve të 
kompanive për të dhënat e importit, procedurat e 
thjeshtuara, eksportues të autorizuar, përpunimin 
e importit, magazinimin doganor dhe 
përfaqësimin doganor, si dhe në bazë të 
kontrolleve të nisura më parë, SKSHT zbuloi 31 
raste të tentativave për shmangien e pagesës së 
detyrimeve të importit në vlerë të përgjithshme 
prej rreth 27,12 milionë denarë dhe 8 raste të mos 
respektimit të rregullave doganore. 

Përpjekjet për të shmangur detyrimet 
doganore dhe të tjera i referohen 
lëshimit të mallrave në qarkullim të lirë 
pa zhdoganim importi, shpenzimeve të 
padeklaruara të transportit, kostove për 
zgjatjen e periudhës së garancisë, 
tarifave të licencës, klasifikimit të gabuar 
të tarifave, etj.

Përpjekjet për të shmangur detyrimet e 
importit i referoheshin lëshimit të 
mallrave në qarkullim të lirë pa 
zhdoganim importi, kostot e 
padeklaruara të transportit, kostot për 
zgjatjen e periudhës së garancisë, tarifat 
e licencës, klasifikimin e gabuar të 
tarifave, etj. 
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Përveç urdhëresës direkte (me procesverbal) për pagesën e shumave më të mëdha të detyrimeve të 
importit dhe revokimit të licencave doganore dhe akcizës, për parregullsitë e konstatuara, Drejtoria e 
Doganave sjell vendime administrative për mbledhjen shtesë të detyrimeve të importit dhe akcizës dhe 
parashtron padi penale dhe kundërvajtësore. 

Për krahasim, Drejtoria e Doganave në vitin 2020 në emër të mbledhjes shtesë të detyrimeve të importit 
dhe TVSH-së ka sjellë 1.680 vendime në vlerë të përgjithshme prej rreth 435,10 milionë denarësh.

2021 2020

VI.3.6. Masa të marra ligjore për parregullsitë e konstatuara 

VI.3.8. Padi penale  

Drejtoria e Doganave në vitin 2021, 
në emër të mbledhjes shtesë të 
detyrimeve të importit dhe 
TVSH-së, ka sjellë 1.520 vendime 
në vlerë të përgjithshme prej rreth 
661,10 milionë denarë, nga të cilat:

- 212 vendime për arkëtim plotësues në shumë totale prej rreth 71,29 milion denarë për 
shkak të klasifikimit joadekuat të mallit në shenjën tarifore me norma më të ulëta (ose 
zero) të detyrimeve të importit; 
- 253 vendime për arkëtim shtesë në vlerë të përgjithshme prej rreth 12,95 milionë denarë 

për shkak të pavlefshmërisë së dëshmisë për prejardhje 
preferenciale të mallit, në bazë të kontrollit në shërbimet 
doganore të eksportuesit;
- 375 vendime për arkëtim plotësues në vlerë të 
përgjithshme prej rreth 46,76 milionë denarë për arsye 
tjera; dhe
- 680 vendime për arkëtim shtesë në vlerë të përgjithshme 
prej 530,10 milionë denarë për shkak të mos respektimit të 
rregulloreve për akcizë.

2020

28 padi penale 
kundër 36 

personave fizik 
dhe 10 

personave 
juridik

24 padi penale 
kundër 28 

personave fizikë 
dhe 12 

personave 
juridikë
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Drejtoria e Doganave në vitin 2021 ka marrë pjesë në:
- Projektin ndërkombëtar "Global Shield", i fokusuar në monitorimin e importit dhe eksportit të 
kimikateve dhe produkteve të tjera që mund të përdoren për prodhimin e mjeteve shpërthyese 
(Projekti është i vazhdueshëm dhe përfshin të gjithë anëtarët e Organizatës Botërore të Doganave);

2020 2020 2020

2021 2021 2021

VI.3.8. Padi penale
2020

2021

2020

2021

2020

2021

Në vitin 2021 janë 
parashtruar 591 kallëzime 
kundërvajtëse, nga të cilat 

553 për kundërvajtje 
doganore, 7 për 

kundërvajtje devizore, 51 
për kundërvajtje akcize. 

Nga numri i përgjithshëm i 
kallëzimeve të dorëzuara, 
194 i referohen personave 
fizikë dhe 397 personave 

juridikë.

Në vitin 2020 janë 
zgjidhur 689 lëndë 

kundërvajtëse, ndërsa 
kryesit janë dënuar me 

gjobë prej rreth 10,1 
milionë denarë.

Në vitin 2020 janë 
shqiptuar 2.323 gjoba 
mandatore ndaj 499 
personave fizik, 912 

personave përgjegjës në 
persona juridikë dhe 

912 personave juridikë, 
me çka kryesit janë 

dënuar me gjobë prej 
rreth 13,97 milionë 

denarë.

Në vitin 2021 janë12 
shqiptuar 1.682 gjoba 
mandatore  ndaj 484 
personave fizik, 1.198 

personave përgjegjës në 
persona juridikë dhe 

1.198 personave 
juridikë, me çka kryesit 
janë dënuar me gjobë 

prej rreth 34,24 milionë 
denarë

Në vitin 2021 janë zgjidhur 
gjithsej 748 lëndë 

kundërvajtëse dhe kryesit janë 
dënuar me gjobë prej rreth 5,6 
milionë denarë. Në 210 raste 

përveç gjobës është shqiptuar 
masa e veçantë e konfiskimit të 
mallit për kundërvajtje, ndërsa 

në 8 raste për kundërvajtje 
devizore është shqiptuar masa 

e konfiskimit të valutës së 
padeklaruar në vlerë prej rreth 

7,2 milionë denarë në 
kundërvlerë denarësh

Në vitin 2020 janë ngritur 
358 kallëzime 

kundërvajtëse, nga të cilat 
342 për kundërvajtje 

doganore, 11 për 
kundërvajtje devizore, 1 

për shkelje të të drejtave të 
pronësisë intelektuale dhe 
4 për kundërvajtje akcize. 
Nga numri i përgjithshëm i 
kallëzimeve të dorëzuara, 
242 i referohen personave 
fizikë dhe 116 personave 

juridikë.

VI.4. PJESËMARRJA NË AKTIVITETE NDËRKOMBËTARE  

- Projektin ndërkombëtar „OPFA WASTE“13,i mbështetur nga Europol dhe i fokusuar në 
menaxhimin dhe tregtinë e mbeturinave;
- Projektin ndërkombëtar „UNITE“, për luftë kundër krimit ndaj ambientit jetësor;

- Operacionet "OpsonX" dhe "Opson XI", të organizuara nga Interpoli dhe Europoli, për të 
parandaluar kontrabandën dhe mashtrimin në tregtinë e ushqimeve dhe pijeve, tregtinë e 
ushqimeve dhe pijeve të falsifikuara, tregtinë e ushqimeve dhe pijeve nën standarde dhe 
zëvendësimin ose shtimin e ushqimit ekologjik dhe substancave në produktin (EMA), siguria e 
ushqimit dhe pijeve dhe lëvizja e paligjshme e bagëtive, farërave dhe agrokimikateve;

12Me sjelljen e Ligjit të ri për Kundërvajtjet ("Gazeta Zyrtare e RMV-së" nr. 96/19) dhe ndryshimet e implementuara në legjislacionin doganor 
("Gazeta Zyrtare e RMV-së" nr. 110/21) nuk lëshohen më urdhërpagesa mandati, por vetëm urdhërpagesa kundërvajtjeje.  

13 OPFA WASTE – Operational Facility Fighting Illicit Waste Trafficking (Zyra Operative për Luftë Kundër Tregtisë Ilegale me Mbeturina) 

RAPORTI VJETOR PËR VITIN 2021



45

- Operacioni i përbashkët policor-doganor „Lake 2021", organizuar dhe koordinuar nga Europoli, 
me fokus në luftën kundër trafikimit të paligjshëm të ngjalave evropiane ("Ngjala evropiane" - e 
njohur si "Anguilla anguilla", e njohur edhe si ngjala e qelqit - "ngjalat e qelqit" " ), Mbrojtur nga 
Shtojca II e Konventës për Tregtinë Ndërkombëtare të Specieve të Rrezikuara ;14

- Operacioni ndërkombëtar „Goals“, organizuar nga RILO AP (Region Intelligence Liaison Office for 
Asia and the Pacific) dhe me mbështetjen e OBD-së, u fokusua në luftimin e tregtisë së paligjshme 
të drogave sintetike, përmes të gjitha mënyrave të transportit;

- Operacioni ndërkombëtar „Stop II“, organizuar dhe koordinuar nga OBD-ja, me fokus në barnat e 
falsifikuara, të paligjshme dhe nën standarde kundër COVID-19, si dhe furnizimet mjekësore dhe 
vaksinat që lidhen me pandeminë COVID-19, të cilat mund të përbëjnë një kërcënim për shëndetin 
dhe sigurinë e konsumatorit;

- Operacioni ndërkombëtar Waste Trafficking“, organizuar nga Europol, për parandalimin e 
tregtisë së paligjshme të të gjitha llojeve të mbetjeve dhe ndotjes së mjedisit në vendet e 
Gadishullit Ballkanik;

- Operacioni ndërkombëtar i fokusuar në parandalimin e tregtisë së paligjshme të gazeve F, i 
iniciuar nga Holanda në kuadër të „EMPACT15  Envicrime  OA1.216“, organizuar dhe koordinuar nga 
Europol;

- Operacioni ndërkombëtar doganor-policor „Pandora VI“, i fokusuar në tregtinë ilegale të 
mallrave kulturore dhe i organizuar në kuadër të nismës "EU EMPACT";

- Operacioni ndërkombëtar „Armstrong VIII“, i organizuar nga Austria në bashkëpunim me 
Europolin, për të luftuar tregtinë e paligjshme të armëve, municioneve dhe dërgesave postare dhe 
dërgesave ekspres;

- Aksioni Ndërkombëtar i Përbashkët Polici-Dogana Joint Action Day South East Europe 2021(JAD 
South East Europe 2021)“, organizuar në kuadër të projektit „EMPACT FIREARMS “17 i koordinuar 
nga Spanja dhe në bashkëpunim me Europolin dhe i drejtuar kundër tregtisë së paligjshme me 
municion të armëve të zjarrit, trafikut të  paligjshëm të drogës dhe migrimit të paligjshëm; 
- Operacioni ndërkombëtar „Ludus II“, organizuar dhe koordinuar nga Europoli me mbështetjen e 
OLAF dhe Organizatës Botërore të Doganave dhe bashkë-udhëheqjen e Spanjës dhe Rumanisë, u 
fokusua në lodra të falsifikuara, mjete shkollore (çanta shpine, çanta dhe komplete, fletore, lapsa, 
stilolapsa etj.), biçikleta për fëmijë, triçikleta, skuter, karroca me bateri etj., pajisje të ndryshme për 
lojëra në natyrë, lojëra të ndryshme tavoline, bateri lodrash, si dhe pjesë për lodra dhe lojëra (si 
xhoistik etj.) .

Drejtoria e Doganave në vitin 2021 ka përfshirë në bazën e të dhënave CEN18   të dhënat për 64 konfiskime, 
në „ZKABalkan Info“19 për 1 sekuestrim dhe në SELEC Qendrën20  ka dorëzuar 45 të dhëna për mallrat e 
sekuestruara. 
14 Convention on the International Trade in Endangered Species - CITES (Appendix II)
15 EMPACT – European Multidisciplinary Platform Against Criminal Threats  (Platforma Multidisciplinare Evropiane Kundër Kërcënimeve 
Kriminale) 
16 ENVICRIME – Environmental Crime (Krimi ekologjik) 
17 Firearms (Armë zjarri)
18 CEN – Customs Enforcement Network  (Rrjeti Doganor për Zbatimin e Ligjit Kundër Krimit) 
19 Balkan Route Data Collection and Dissemination System (Balkan Info) (Sistemi për Grumbullimin dhe Shpërndarjen e të Dhënave për Rutën 
Ballkanike (Balkan Info), koordinuar nga Shërbimi Gjermani për Krim Doganor (ZKA)
20 SELEC - Southeast European Law Enforcement Center (Qendra për Zbatimin e Ligjit në Evropën Juglindore)  
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Transparenca e një institucioni është thelbësore për vendosjen e marrëdhënieve të mira me të gjitha 
grupet e synuara dhe ndërtimin e një publiciteti të favorshëm, imazh të mirë institucional dhe 
parandalimin ose zgjidhjen e ngjarjeve të pafavorshme në operacionet doganore, si dhe për zbulimin e 
mallrave të padeklaruara dhe të falsifikuara dhe mashtrimit doganor.

Në dhjetor të vitit 2021 është nënshkruar Protokoll ndërmjet Ministrisë së Financave – Drejtorisë së 
Doganave të Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe Ministrisë së Financave – Drejtorisë Doganore të 
Republikës së Serbisë për zbatimin e Marrëveshjes ndërmjet Qeverisë së Republikës së Maqedonisë së 
Veriut dhe Qeverisë së Republikës së Serbisë për njohjen reciproke të autorizimeve të Operatorit të 
autorizuar ekonomik për siguri (OAES).

Dita Ndërkombëtare e Doganës u shënua me sloganin "Dogana - një shtyllë e rimëkëmbjes, rinovimit dhe 
elasticitetit për një zinxhir të qëndrueshëm furnizimi".
Certifikata mirënjohjeje nga Organizata Botërore e Doganave i’u ndanë kompanive për bashkëpunim të 
veçantë biznesor dhe nëpunësve doganor për rezultate të veçanta të arritura në punën e tyre.

Organizimi i eventit është 
inkurajuar nga Strategjia e 
Qeverisë së Republikës së 
Maqedonisë së Veriut për barazi 
gjinore, dhe në pritje të 8 Marsit 
- Ditës Ndërkombëtare të Gruas.
Është dërguar mesazh - 
inkurajim për të gjithë 
punonjësit, veçanërisht femrat, 
që të veprojnë në mënyrë 
proaktive në çdo fushë dhe 
bashkërisht, në mënyrë të 
vazhdueshme dhe profesionale 
për të përmbushur misionin e 
Drejtorisë së Doganave.

VII.TRANSPARENCA DHE BASHKËPUNIMI
DOGANOR 
VII.1. MARRËDHËNIET ME PUBLIKUN 

VII.1.1. Ngjarje të rëndësishme 

18 janar 2021 - filloi procedura për validimin dhe akreditimin ndërkombëtar të Programit 
për Operator të autorizuar ekonomik në kuadër të CEFTA-s. 

26 janari - Dita Ndërkombëtare e Doganës 

4 mars, organizohet eventi "Femrat në Doganë" 
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14 prill 2021 - u shënuan 29 vjet nga themelimi i Drejtorisë së Doganave 

Takimi i 138 i Këshillit të Bashkëpunimit Doganor të Organizatës Botërore të Doganave

15 korrik - Ngjarja qendrore në pikën e kalimit kufitar Kafasan-Qafëthanë e Projektit të 
Kontrollit të Përbashkët EDGE-USAID

Me rastin e festës, u ndanë pllakata dhe lavdërime për të punësuarit e Drejtorisë së Doganave dhe 
bashkëpunëtorët e jashtëm.

Është organizuar aksioni humanitar kushtuar “Shtëpisë së prindërve”, ku janë akomoduar prindërit, 
fëmijët e të cilëve janë pacientë dhe marrin terapi në Repartin Hemato-Onkologjik të Klinikës Universitare 
për Sëmundjet e Fëmijëve

Në takim është prezantuar dhe miratuar raporti për punën e OBD-së dhe arritjet më të rëndësishme në 
periudhën e kaluar - Plani i veprimit për COVID-19, miratimi i ndryshimeve në Sistemin e Harmonizuar që 
ka filluar të zbatohet nga data 01.01.2022. Është miratuar paketa e re e OBD-së për e-tregtinë, e cila duhet 
t'u sigurojë shteteve anëtare kushte më të mira për aplikimin e tregtisë elektronike ndërkufitare dhe 
paketën e re SAFE - për sigurinë dhe lehtësimin e tregtisë ndërkombëtare.

Projekti "Forcimi i efikasitetit të 
kontrolleve të përbashkëta në pikën e 
kalimit kufitar Kafasan-Qafëthanë 
ndërmjet Republikës së Maqedonisë së 
Veriut dhe Republikës së Shqipërisë, me 
qëllim lehtësimin e tregtisë dhe 
transportit, përmes bashkëpunimit 
kufitar dhe investimeve" që u zbatua 
përmes një granti të miratuar nga 
Programi i USAID-it për zhvillimin 
ekonomik dhe rritjen e ndërmarrjeve. 
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Drejtoria e Doganave në mes të tri institucioneve dhe me progresin më të madh dhe shkallën 
e lartë të gatishmërisë në Raportin e Komisionit Evropian

26 tetor - Seminari përfundimtar mbi dokumentin përfundimtar Blue Print për zhvillimin e 
Sistemit të ri kombëtar me një ndalesë (NSW)

16 dhjetor - Pjesëmarrja në mbledhjen e 18-të të Nënkomitetit për Tregti, Industri, Dogana 
dhe Tatimet. 

Konfirmohet progresi i mirë i bërë në konsolidimin, aplikimin dhe përmirësimin e vazhdueshëm të 
sistemeve të TI-së në Drejtorinë e Doganave.
Është vërejtur progresi në zbatimin dhe promovimin e konceptit Operator i Autorizuar Ekonomik (OAE), si 
dhe funksionaliteti dhe aplikimi i plotë operativ i punës pa letra përmes sistemit Elektronik për përpunimin 
e deklaratave doganore dhe dokumenteve të akcizës - SPDDDA. Korridoret e gjelbra janë krijuar në pikat 
kyçe kufitare me vendet e CEFTA-s, duke siguruar një qarkullim të qetë të mallrave që nga shpërthimi i 
krizës COVID-19.

Drejtoresha Slavica Kutirov, kryetari i Sindikatës së Bashkimit Tregtar të Punonjësve në Administratë, 
Autoritetet Gjyqësore dhe Asociacionet Qytetare të Maqedonisë (UPOZ-it), Peco Grujovski, kryetari i 
Sindikatës së UPOZ-it në Drejtorinë e Doganave, Toni Apostolovski, si dhe Sindikata e pavarur e Drejtorisë 
së Doganave, nënshkruan marrëveshjen kolektive me të cilën mbulohen ndryshimet në sistematizimin e 
vendeve të punës. Ndryshimet e tilla të marrëveshjes kolektive, veçanërisht në fushën e sistematizimit, do 
të kontribuojnë në funksionalizimin më të mirë të punës së Drejtorisë së Doganave.

Me zbatimin e Sistemit të ri kombëtar me një ndalesë, Republika e Maqedonisë së Veriut duhet të krijojë 
një koncept të ri inovativ për lehtësimin e tregtisë, duke ofruar shërbime të reja për operatorët ekonomikë 
dhe kontrolle më efikase, duke zbatuar përparimet më të fundit teknologjike në tregtinë digjitale.

Realizimi i plotë i projektit dhe zbatimi i sistemit të ri me një ndalesë është planifikuar në vitin 2024.

Përmes një prezantimi konciz, përfaqësuesit e Komisionit Evropian u njohën me progresin e bërë në 
reformat në periudhën ndërmjet dy Nënkomisioneve. Ata u njoftuan edhe për aktivitetet aktuale dhe të 
ardhshme që do të ndërmerren me qëllim të harmonizimit të mëtejmë të legjislacionit dhe forcimit 
institucional të Drejtorisë doganore. Po merren masa për përballimin e krizës së COVID 19, si dhe 
aktivitetet në kuadër të nismës Ballkani i Hapur. Komisioni Evropian prezantoi gjithashtu risitë në tregtinë 
elektronike në nivel të Bashkimit.

NËNSHKRUHEN NDRYSHIMET NË MARRËVESHJEN KOLEKTIVE 
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VII.1.2.Bashkëpunimi ndërkombëtar 

Delegacioni i Bashkimit Evropian mbështet realizimin e qëllimit strategjik të Qeverisë së Republikës së 
Maqedonisë së Veriut dhe Drejtorisë së Doganave për integrim në BE. Financohen projekte për ngritjen e 
kapaciteteve të njohurive, pajisje për përmirësimin e kapaciteteve teknike, përmirësimin dhe zbatimin e 
sistemeve të reja të TI-së dhe përmirësimin e infrastrukturës në pikat e kalimeve kufitare.

Zyrtarë të lartë të Drejtorisë së Doganave morën pjesë në takimin e 138-të të Këshillit për Bashkëpunim 
Doganor të Organizatës Botërore të Doganave (OBD), të mbajtur nga 24 deri më 26 qershor 2021. OBD-ja 
është një qendër e njohur ndërkombëtarisht e ekspertizës doganore dhe ka një rol udhëheqës në 
zhvillimin, promovimin dhe zbatimin e sistemeve dhe procedurave moderne doganore. Në takim u 
prezantua dhe u miratua raporti për punën e OBD-së dhe arritjet më të rëndësishme në periudhën e 
kaluar - Plani i veprimit për COVID-19, miratimi i ndryshimeve në Sistemin e Harmonizuar që filloi të 
zbatohet nga 01.01.2022. Është miratuar paketa e re e OBD-së për e-tregtinë, e cila duhet t'u sigurojë 
shteteve anëtare kushte më të mira për aplikimin e tregtisë elektronike ndërkufitare, dhe paketa e re SAFE 
- për sigurinë dhe lehtësimin e tregtisë ndërkombëtare. Gjithashtu u diskutuan çështjet që kanë të bëjnë 
me Sistemin e Harmonizuar, disa çështje teknike doganore që janë thelbësore për Doganën, si ngritja e 
kapaciteteve, ndarja e tarifave dhe tregtia, harmonizimi dhe lehtësimi.

Vitin e kaluar, interesimi për bashkëpunim të ndërsjellë u konfirmua gjatë takimeve dhe aktiviteteve 
konkrete me atashetë doganorë të Republikës së Francës, Republikës Federale të Gjermanisë dhe 
Mbretërisë së Bashkuar.
U prezantuan nevojat prioritare për asistencë teknike dhe mbështetje në aftësimin profesional, 
veçanërisht me qëllim të prezantimit të metodave të reja moderne të kryerjes së kontrollit dhe zbulimit të 
veprimeve të paligjshme.
Procedurat lidhur me rastet aktuale të hetimit dhe ndjekjes penale të shkeljeve të rregulloreve doganore 
janë finalizuar me sukses.

Delegacioni i Bashkimit Evropian në Shkup

Organizata Botërore e Doganave

Bashkëpunimi përmes rrjeteve të atasheve doganorë 
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Bashkëpunimi dypalësh me shërbimet doganore të huaja 

Mbështetja e Doganës Britanike u konkretizua me aktivitete për luftimin e korrupsionit dhe ekonomisë gri, 
si dhe me ndalimin e qarkullimit të paligjshëm të mallrave, tregtisë ilegale të drogës dhe narkotikëve të 
tjerë dhe forma të tjera të kontrabandës.

Gjatë vizitës së punës së Drejtorisë së Doganave 
të Republikës së Kroacisë (23 shtator 2021), 
interesi i përbashkët për shkëmbimin e përvojave 
në fushën e zbatimit të legjislacionit të Bashkimit 
Evropian (në pjesën e rregulloreve doganore dhe 
akcizave) është konfirmuar.  
Përvojat që Doganat kroate si partner strategjik 
dhe bashkëpunëtor i ngushtë i ndajnë në fushën e 
përfshirjes së sistemit për monitorimin e 
produkteve të akcizës janë të një rëndësie të 
veçantë për ngritjen e standardeve për punë 
doganore në Republikën e Maqedonisë së Veriut.
Në një takim rajonal me Werner Thoury, Drejtor 
Rajonal i Doganave në Republikën e Austrisë dhe 

Përfitimet janë evidente në përmirësimin dhe harmonizimin e legjislacionit kombëtar tatimor dhe 
doganor me legjislacionin e BE-së, si dhe aplikimin e praktikave më të mira, përmirësimin e analizave 
ekonomike dhe parashikimit dhe modelimit të të hyrave, gjë që kontribuon në përmirësimin e 
kapaciteteve operacionale dhe administrative të institucioneve kyçe në sistem.

Në një takim jozyrtar me një delegacion të Drejtorisë së Doganave të Republikës së Kosovës (28 shtator 
2021) është diskutuar për fillimin e kontrolleve të përbashkëta në procedurat doganore në 
komunikacionin hekurudhor në pikën e kalimit kufitar Hani i Elezit, në përputhje me marrëveshjen 
dypalëshe të nënshkruar së fundmi. Gjithashtu, janë shkëmbyer ide për vendosjen e kontrolleve të 
përbashkëta në komunikacionin rrugor në pikën kufitare Bllacë-Hani i Elezit. 
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Me qëllim të vazhdimit të bashkëpunimit të 
mirë në mes të Drejtorisë së Doganave të 
Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe 
Doganës së Koresë, është mbajtur takim 
virtual për fillimin e projektit që do të 
mbështesë ngritjen e kapaciteteve të 
Drejtorisë së Doganave. will be 
implemented during 2022-2023 and small 
and medium-sized enterprises will 
significantly benefit from it, through wider 
access to foreign markets, reducing barriers 
to entry and reducing operating costs. 
Preparation of the feasibility study for the 
needs of the project, aimed at 

modernization of Customs is underway. Ky projekt është veçanërisht i rëndësishëm në fushën e tregtisë 
elektronike dhe gjithashtu do të kontribuojë në vendosjen e një ekuilibri ndërmjet dërgesës së lehtësuar 
dhe të përshpejtuar të dërgesave dhe rritjes së mbledhjes së të hyrave buxhetore nga kjo lloj tregtie. 
Projekti do të zbatohet gjatë viteve 2022 - 2023 dhe do të përfitojë ndjeshëm ndërmarrjet e vogla dhe të 
mesme përmes aksesit më të gjerë në tregjet e huaja duke reduktuar barrierat e hyrjes dhe duke ulur 
kostot operative. Për nevojat e Projektit po përgatitet një studim fizibiliteti në drejtim të modernizimit të 
Doganës. 
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Bashkëpunimi me Prokurorinë Publike – është rënë dakord që të intensifikohet 
bashkëpunimi ndërmjet Prokurorisë Publike dhe Drejtorisë së Doganave duke 
vendosur linjë të përbashkët kundër korrupsionit dhe vendosmëri reciproke për 
përmirësimin e efikasitetit dhe sistemit në luftën kundër krimit.

03.02.2021  

Drejtoria e Doganave dhe Komisioni Shtetëror për Parandalimin e Korrupsionit 
ranë dakord për veprime më efektive kundër korrupsionit.08.02.2021 

Lufta kundër krimit të organizuar financiar - synim i përbashkët i Drejtorisë së 
Doganave dhe Drejtorisë së Policisë Financiare.15.02.2021

Ministria e Transportit dhe Lidhjeve – është rënë dakord bashkëpunim për 
funksionalitet më të mirë në pikat e kalimeve kufitare.03.03.2021 

Lufta e përbashkët kundër korrupsionit - Zëvendëskryeministri Nikolovski mbajti 
takim pune në pikën e kalimit kufitar Tabanoc me Goran Sugareski, drejtor i 
Drejtorisë së Doganave dhe Virginia Abajo-Marquez, shefe e Zyrës së Kombeve të 
Bashkuara për drogë dhe krim në Beograd dhe luftë kundër korrupsionit dhe 
kthimin e pronave në Ballkanin Perëndimor.

24.03.2021

- Është rënë dakord që të realizohen projekte paralele që do të mundësojnë 
shkëmbim efektiv të të dhënave, të cilat do të ndihmojnë në kontrollin e 
deklaratave doganore nga Drejtoria e Doganave dhe kontrollin e deklaratave 
tatimore në DHP. Kjo do të mundësojë planifikim më të mirë të të hyrave publike 
dhe menaxhim më të mirë të rrezikut të detyrimeve publike të papaguara për 
mbledhjen e të cilave janë përgjegjëse këto dy institucione.

Takim me Drejtorinë e të Hyrave Publike 
09.08.2021

Bashkëpunimi me Ministrinë e 
Brendshme - Me Ministrinë e 
Brendshme është rënë dakord 
për aktivitetet e përbashkëta 
dhe mënyrën e bashkëpunimit, 
bashkëpunimi në pikat e 
kalimeve kufitare dhe përgjatë 
vijës kufitare, kontrolli i trafikut 
kufitar, kontrolli me një ndalesë, 
si dhe bashkëpunim për 
parandalimin dhe luftën kundër 
veprimtarive dhe veprave 
penale.

10.09.2021
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Drejtoria e Doganave dhe inspektorët punojnë së bashku si në pikat e kalimeve kufitare ashtu edhe në 
zyrat e brendshme doganore. Me Inspektoratin Shtetëror të Tregut është rënë dakord për aktivitete për 
rritjen e efektivitetit dhe koordinimit, me fokus të veçantë në seriozitetin e problemit dhe masën e dëmit 
të shkaktuar nga tregtimi i paligjshëm i duhanit dhe produkteve të tij.

Në takime të veçanta pune janë shqyrtuar aspektet praktike për shkëmbimin e të dhënave dhe 
informacioneve për kontrolle efikase, si dhe protokolli për bashkëpunim në kryerjen e kontrolleve të 
përbashkëta në importin e mazutit. Shkëmbimi efikas i të dhënave dhe informacioneve, së bashku me 
protokollin e bashkëpunimit, janë rezultat i përpjekjeve të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë së 
Veriut për rritjen e kontrollit të cilësisë së derivateve të naftës që importohen dhe përdoren në territorin 
e vendit dhe interesi për mbrojtjen e shëndetit të qytetarëve dhe mbrojtjen e mjedisit.

Takim pune me zëvendëskryeministrin për Çështje Ekonomike Fatmir Bytyqi 

Intensifikohet bashkëpunimi me Inspektoratin Shtetëror të Tregut 

Mbledhje pune përfundimtare ku prezantohet dokumenti final BLUEPRINT sipas 
së cilës në periudhën e ardhëshme do të punohet NSW. 

Shkëmbim i informacioneve në lidhje 
me realizimin e projektit për zhvillimin 
dhe zbatimin e NSW, bartës dhe 
koordinator i së cilit është Drejtoria e 
Doganave dhe Kabineti i 
zëvendëskryeministrit të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut përgjegjës për 
çështje ekonomike, koordinim me 
resorët ekonomik dhe investimet, z. 
Bytyqi është kryetar i Komitetit 
Drejtues për zbatimin e projektit.

16.09.2021 

21.09.2021 

26.10.2021

RAPORTI VJETOR PËR VITIN 2021



54

Temë kryesore e diskutimit ishte digjitalizimi i mëtutjeshëm dhe harmonizimi i sistemeve elektronike për 
shkëmbim të informatave lidhur me dërgesat që arrijnë përmes Postës së Maqedonisë, si bartës të 
shërbimeve postare. 

Përfaqësues të Drejtorisë së Doganave, të paraprirë nga drejtoresha Slavica Kutirov dhe zëvendësdrejtori 
Muarem Asani, realizuan një takim pune me një delegacion të lartë të Departamentit të Shtetit të 
Shteteve të Bashkuara - Byrosë për Luftë Kundër Terrorizmit, si dhe përfqësues të Ambasadës së Shteteve 
të Bashkuara në Shkup. 

Drejtoria e Doganave dhe SHA Posta me përshtatje për zhvillimin dhe 
dixhitalizimin e e-tregtisë 

10.11.2021

TAKIM PUNE ME DELEGACION TË LARTË TË DEPARTAMENTIT TË SHTETIT 03.12.2021

Të gjitha aktivitetet për avancimin dhe 
modernizimin e punës së Drejtorisë së 
Doganave mbështeten nga Ministria e 
Financave. Angazhimi mbetet për 
bashkëpunim të mëtejshëm të 
suksesshëm me qëllim të thjeshtimit 
të procedurave doganore, rritjes së 
konkurrencës së ekonomisë vendase 
dhe uljes së shpenzimeve të 
operatorëve ekonomikë. 

03.12.2021

Kampanjë e 
Ministrisë së 
Financave në 

bashkëpunim me UNDP 

"Vendos ngjyrë në 
ekonominë gri"

08.12.2021

Bashkëpunimi me Ministrinë e Financave 28.12.2021
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Në takimet e rregullta të Trupit Këshillëdhënës   të Drejtorisë së Doganave, janë diskutuar çështjet aktuale 
në fushën e punës doganore dhe kërkesat e komunitetit të biznesit.
Shoqata e Odave Ekonomike bëri propozime për disa ndryshime në Ligjin për Doganat, të cilat u 
shqyrtuan në një debat konstruktiv.

Marrëveshja për bashkëpunim ndërmjet 
Odës Ekonomike të Maqedonisë së Veriut 
dhe Drejtorisë së Doganave (e lidhur në 
dhjetor 2021) rregullon bashkëpunimin dhe 
realizimin e trajnimeve në fushën e punëve 
doganore, për edukimin e operatorëve 
ekonomikë. Trajnimet do të realizohen sipas 
planit të kontraktuar të trajnimit, me 
punësimin e ekspertëve nga Drejtoria e 
Doganave.
 
Bashkëpunimi i suksesshëm me Odën 
Ekonomike të Maqedonisë së Veriut dhe 
Drejtorinë e Doganave u theksua në 

 Më 4 shkurt 2021, në një takim me përfaqësuesit e Zyrës së Kombeve të Bashkuara për Drogën dhe 
Krimin (UNODC), është rënë dakord për aktivitetet dhe detyrimet që dalin nga themelimi i grupit 
ndërinstitucional të aeroportit kombëtar në Aeroportin Ndërkombëtar të Shkupit.
 
 
 Në tetor 2021, është mbajtur një takim tjetër për të specifikuar aktivitetet përfundimtare që dalin 
nga projekti. Në takim u theksua se përkrahja e vazhdueshme e UNODC-së përmes aktiviteteve të 
koordinuara për forcimin e kapaciteteve në parandalimin e krimit ndërkombëtar dhe terrorizmit është e 
një rëndësie të veçantë për Drejtorinë  e Doganave.

Trupi Këshilldhënës  

Aktivitete të reja u dakorduan me odat ekonomike  

KËSHILLA PËR KOMPANITË

Në organizim të Lidhjes së Odave Ekonomike u mbajt “Ditë e hapur me Drejtorinë e Doganave të 
RMV-së (19 tetor 2021), ku zyrtarë të lartë të Drejtorisë së Doganave përmes videove iu përgjigjën 
pyetjeve të kompanive anëtare të Lidhjes, i cili ishte edhe qëllimi i ngjarjes - përmes një diskutimi 
të hapur të arrihet një tejkalim më i lehtë i sfidave të kompanive në realizimin e aktiviteteve të tyre 
afariste.

konferencën për shtyp të mbajtur në dhjetor të vitit 2021 në ambientet e Odës Ekonomike, ku mori pjesë 
edhe kryetari i Odës z. Branko Azeski, Ministri i Financave z. Fatmir Besimi, drejtoresha e Drejtorisë së 
Doganave znj. Slavica Kutirov dhe drejtori ekzekutiv i Odës z. Antoni Peshev.
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Në tetor 2021, Programi i Kontrollit të Eksportit dhe Sigurisë Kombëtare të Ambasadës së SHBA-së (EXBS) 
i dha Drejtorisë së Doganave i ka dhuruar pajisje për modernizimin dhe përmirësimin e procesit të 
trajnimit. Pajisjet iu dorëzuan Slavica Kutirov, drejtoreshës së Drejtorisë së Doganave nga Mary Stickles, 
këshilltare rajonale e EXBS për Rajonin e Ballkanit Perëndimor dhe bashkëpunëtorët.

Vitet e fundit përmes Programit EXBS janë realizuar trajnime të shumta (136 evente) dhe donacione të 
shumta të pajisjeve nga Ambasada e SHBA-së. Drejtoria e Doganave është e pajisur me pajisje operative 
që përdoren në punën e përditshme të nëpunësve doganor, në mbështetje të punës së përgjithshme 
doganore dhe përmbushjes së obligimeve dhe zotimeve të Drejtorisë së Doganave.
  

Është mbajtur një takim për 
dakordimin e aktiviteteve 

përfundimtare për hapjen e Zyrës 
ndërinstitucionale AIRCOP 

Takim me përfaqësues të Zyrës së Kombeve të Bashkuara UNDOC 

Vazhdon bashkëpunimi i suksesshëm përmes Programit të Kontrollit të Eksportit dhe 
Sigurisë Kufitare (EXBS) të Ambasadës së SHBA-së 
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Takimi i gjashtë joformal rajonal i drejtorëve të drejtorive doganore nga Ballkani 
Perëndimor 

Takimi i gjashtë joformal i drejtorëve dhe zyrtarëve të lartë të shërbimeve doganore të Ballkanit 
Perëndimor (i mbajtur në Tiranë, Shqipëri më 30 qershor 2021) riafirmoi përpjekjet e përbashkëta për të 
forcuar besimin midis administratave doganore dhe organeve të inspektimit kufitar për të përmirësuar 
bashkëpunimin dhe shkëmbimin më të madh të informacionit dhe ideve.

Pjesëmarrja e Drejtorisë së Doganave në nismën "Ballkani i Hapur". 

Në takimin e organizuar në kuadër të iniciativës “Ballkani i Hapur”, më 09.11.2021, ka marrë pjesë Sllavica 
Kutirov, drejtoreshë e Drejtorisë së Doganave. Takimi u kryesua nga Nikolla Dimitrov, 
zëvendëskryeministër i Republikës së Maqedonisë së Veriut për çështje evropiane, Aleksandar Vuçiq, 
president i Republikës së Serbisë dhe Edi Rama, kryeministër i Qeverisë së Republikës së Shqipërisë. Të 
pranishëm ishin edhe përfaqësues të odave ekonomike, ministrive të financave, ekonomisë dhe 
bujqësisë, si dhe përfaqësues të agjencive kombëtare të sigurisë ushqimore dhe administratave doganore 
e tatimore të të tre vendeve. Takimi kishte për qëllim identifikimin e fushave problematike për lehtësimin 
e tregtisë, me fokus të veçantë importet, eksportet dhe tranzitin dhe mënyrat praktike për tejkalimin e 
tyre, si hapa që do të ndërmerren deri në takimin e radhës të lidershipit në Tiranë.
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Në dhjetor 2021, një tjetër takim koordinues u mbajt nëpërmjet video-konferencës në kuadër të nismës 
Ballkani i Hapur, ku morën pjesë ministra, drejtorë të administratave doganore, si dhe përfaqësues të 
agjencive kombëtare të sigurisë ushqimore, administratave tatimore dhe dhomave të tregtisë të tre 
vendeve. Gjatë takimit, të pranishmit u informuan për aktivitetet e ndërmarra dhe shkallën e realizimit të 
konkluzioneve të dala në takimin në Nish, i cili u mbajt nga data 13-14 nëntor 2021. Drejtori i Drejtorisë 
së Doganave të Republikës së Maqedonisë së Veriut, Sllavica Kutirov, theksoi se Drejtoria e Doganave 
është e përkushtuar që aktivitetet nga kompetencat e saj të realizohen në kohë dhe në mënyrë efikase. 
Ajo informoi për Protokollin e nënshkruar për njohjen reciproke të autorizimeve për Operatorin e 
autorizuar ekonomik (OAE), i cili ishte një nga konkluzionet e takimit ministror në Nish. Është rënë dakord 



22 ICITAP – International Criminal Investigative Training Assistance Program  (Programi Ndërkombëtar për Ndihmë dhe Trajnim në Hetimet 
Kriminalistike) 

23USAID regional Economic Development, Governance and Enterprise Growth – EDGE Project
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Takim me përfaqësues të ICITAP

Vazhdon bashkëpunimi me USAID - Zyra për Zhvillim Ekonomik, Menaxhim dhe Rritje të 
Ndërmarrjeve

ICITAP22 në një takim me përfaqësues të Drejtorisë së Doganave theksoi qëllimin e misionit të tij - 
mbështetjen për profesionalizimin e punonjësve në fushën e hetimeve, me qëllim të arritjes së nivelit të 
profesionalizmit në standardet botërore, përmes zbatimit të trajnimeve profesionale dhe të 
personalizuara të kryera me sukses. në më shumë vende dhe kanë treguar rezultate të shkëlqyera.
   
Misioni i cili paraprakisht kishte për qëllim profesionalizimin e inspektorëve në MPB dhe Policinë 
Financiare, në periudhën në vijim do të përfshijë edhe profesionistët e Drejtorisë së Doganave.

Në nëntor 2021, Sllavica Kutirov, drejtoreshë e Drejtorisë 
së Doganave u takua me Jasminka Varnalieva, menaxhere 
e zyrës së USAID-it dhe Gordana Tosheva, eksperte për 
lehtësimin e tregtisë - Zyra e USAID-it - Zhvillimi Ekonomik, 
Menaxhimi dhe Rritja e Ndërmarrjeve (USAID - EDGE)23 . 
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që të përmirësohen kontrollet e përbashkëta tashmë të vendosura.
Gjithashtu janë shkëmbyer informacione për aktivitetet për njohjen reciproke të Operatorit të autorizuar 
ekonomik dhe vendosjen e “One Stop Shop” me Republikën e Shqipërisë.
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VII.1.6. Marrëveshje të reja dhe memorandume bashkëpunimi  

Me institucionet shtetërore 

Me komunitetin e biznesit 
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Në takim është përshëndetur bashkëpunimi 
shumëvjeçar i deritanishëm, veçanërisht realizimi i 
suksesshëm i projektit - grant për forcimin e 
efikasitetit të kontrolleve të përbashkëta në pikën 
kufitare të Kafasanit, i cili u realizua vitin e kaluar 
me mbështetjen e USAID-EDGE dhe është në fazën 
përfundimtare. Është diskutuar në detaje për 
mundësitë dhe fushat në të cilat mund të 
vazhdohet mbështetja për Drejtorinë e Doganave, 
përfshirë prioritetet strategjike për lehtësimin e 
tregtisë, digjitalizimin dhe mbrojtjen e shoqërisë, 
mbështetjen në aktivitetet e mbuluara nga CEFTA 
dhe Ballkani i Hapur. Theks i veçantë i kushtohet 

aktiviteteve për vendosjen e pikave të përbashkëta kufitare me Shqipërinë dhe Kosovën, të cilat janë 
pjesë e rëndësishme e aktiviteteve ndërkombëtare të zbatuara nga Drejtoria e Doganave në interes të 
zhvillimit rajonal.

- Memorandum për bashkëpunim ndërmjet Drejtorisë së Doganave të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut dhe Inspektoratit Shtetëror të Tregut. 

- Marrëveshje për bashkëpunim dhe shkëmbim të informacioneve në formë elektronike 
ndërmjet Drejtorisë së Doganave të Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe 
Inspektoratit Shtetëror të Tregut.  

- Marrëveshje për shfrytëzimin e të dhënave përmes sistemit të shpërndarjes së 
internetit, e lidhur ndërmjet Regjistrit Qendror të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut dhe Ministrisë së Financave - Drejtoria e Doganave e Republikës së 
Maqedonisë së Veriut. 

- Marrëveshja për shkëmbimin e të dhënave ndërmjet Drejtorisë së Doganave të 
Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe Drejtorisë për Udhëheqjen e Librave Amë  

- Memorandum për bashkëpunim ndërmjet Drejtorisë së Doganave të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut dhe Inspektoratit Shtetëror të Tregut.  

- Marrëveshje për bashkëpunim dhe shkëmbim të informacioneve në formë elektronike 
ndërmjet Drejtorisë së Doganave të Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe 
Inspektoratit Shtetëror të Tregut. 

- Marrëveshje për shfrytëzimin e të dhënave përmes sistemit të shpërndarjes së 
internetit, e lidhur ndërmjet Regjistrit Qendror të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut dhe Ministrisë së Financave – Drejtorisë së Doganave të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut. 

- Marrëveshja për shkëmbimin e të dhënave ndërmjet Drejtorisë së Doganave të 
Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe Drejtorisë për Udhëheqjen e Librave Amë  

- Aneks i Memorandumit për Bashkëpunim të lidhur ndërmjet Asociacionit për e-tregti 
të Maqedonisë së Veriut dhe Drejtorisë së doganave të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut.  

- Marrëveshja për bashkëpunim ndërmjet Odës Ekonomike të Maqedonisë së Veriut 
dhe Drejtorisë së Doganave të Republikës së Maqedonisë së Veriut 
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VII.2. 

  Klasa „B“ është informacion që kërkon shqyrtim të mëtutjeshëm nga seksionet tjera në Sektorin për 
kontroll dhe hetim ose nga seksionet tjera në Drejtorinë e Doganave. 

kompanitë e transportit, ankesa apo vlerësime të procedurave doganore.   
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